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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
«Кожны чалавек можа збудаваць сэнс жыцця толькі на сваёй індывідуальнасці, гэта 
значыць на такіх якасцях і ўласцівасцях, якія належаць толькі яму, якія фармуюць 
яго тоеснасць і з’яўляюцца асновай яго адносін да свету рэчаў, людзей, прыроды  
і каштоўнасцей». Гэтыя словы польскага сацыёлага Яна Шчэпаньскага ўзяў прафесар 
Ежы Нікітаровіч у эпіграф для сваёй ляўдацыі ў гонар Лявона Тарасэвіча, выступаючы 
ў ролі прамоўтара ў працэсе прысваення сусветнай славы мастаку звання доктара 
honoris causa Універсітэта ў Беластоку. Цырымонія прайшла 22 чэрвеня гэтага года. Была 
надзвычай урачыстай і хвалюючай не толькі для галоўнага героя падзеі. Усе выступоўцы 
падкрэслівалі, што прафесар Тарасэвіч заслужыў гэтага ганаровага звання сваім талентам 
і працавітасцю, унёскам у польскае і сусветнае мастацтва, але таксама грамадскай 
актыўнасцю на беларускай ніве. Паколькі цяжка пераацаніць значэнне Лявона Тарасэвіча 
для беларускай грамады Польшчы, вяртаемся да тае велічнае падзеі і прапануем Вашай 
увазе поўны тэкст ляўдацыі праф. Ежы Нікітаровіча. 

І заахвочваем знаёміць вучняў з мастацтвам Лявона Тарасэвіча. Гэта заўсёды эстэтычная 
асалода, але і вялікі інтэлектуальны выклік. Як гэта зрабіць? – знойдзеце прыклады  
ў часопісе. Аліна Ваўранюк прапануе сцэнарыі ўрокаў, якія знаёмяць з сучаснымі 
беларускімі мастакамі: Маргарытай Дмітрук, Міраславам Здрайкоўскім, Руфінай Базловай 
і, зразумела, Лявонам Тарасэвічам. Сцэнарыі прызначаныя для вучняў ад чацвёртага па 
восьмы клас, з улікам іх уражлівасці і ведаў.

У нумары знаёмім з новым падручнікам па беларускай мове для пятага класа «Блізкія 
словы», аўтарства Аліны Ваўранюк, і дададзеным да яго дыскам з песнямі, якія можна  
і трэ ба выкарыстоўваць на ўроках. Блізкімі сэрцу словамі і вобразамі напоўненая кніжка 
Анны Руты і Тамары Карнілюк «Баба Аня». Яна можа натхніць на цікавыя заняткі з моладдзю, 
скіраваныя на адкрыванне бясцэнных скарбаў найбліжэйшага нам асяроддзя.

Спадзяюся на плённае выкарыстоўванне «Беларускага настаўніка». Чытайце і рас паў-
сюджвайце свой часопіс!

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Мікола  Ваўранюк

Наша праца 
не была 
дарэмнай

Ува ход ва ўтуль ны дом Ма рыі Ча бан (дзя во чае проз-
віш ча Ян каў) на ці хай крын каў скай ву лі цы Ста ры Двор 
— праз ве ран ду. Шмат га доў бы ла гэ та ад на ча со ва май-
стэр ня яе му жа Яна, так са ма на стаў ні ка-пен сі я не ра. 
Гас цей ві та лі та ды сот ні ка ля ро вых вы ра за ных з дрэ ва 
пту шак. Зда роўе па ну Яну не даз ва ляе ўжо зай мац ца 
сва ім хо бі. Дык і на ве ран дзе ста ла менш ко ле раў. Як 
быц цам эк за тыч ныя птуш кі па ля це лі ў вы рай, а мяс цо-
выя ста і лі ся на мэб лі і за квет ка мі.
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— Гэ та Ва ша ро да вае гняз до ці му жа?

— Ні чыё. Мы ку пі лі гэ ты дом у 2000 
го дзе.

— а ра ней дзе жы лі, па шко лах? 

— Апош нія га ды да пе ра ез ду ў Крын кі, 
у дзе вя но стыя — ужо ў сва ёй ква тэ ры, 
у пас ля пэ ге э раў скім блё ку ў Шу дзя ла ве. 
Бы ло там няў туль на... Янак ужо та ды быў 

на пен сіі і ез дзіў у Аст ра вок, дзе ў школь-
ным бу дын ку, у па мяш кан ні біб лі я тэ кі, 
якую я ра ней зра бі ла, зай маў ся сва ёй 
разь бой. А ра ней мы там, пры гэ тай 
шко ле жы лі, ка лі пра ца ва лі ў Аст раў ку. 
Мы, трое дзя цей, а ква тэ ра 43 мет ры...

— ... і ўсю ды віль гаць, — ува хо дзіць пан 
Ян, які адар ваў ся ад цы ры мо ніі па хо ві-
наў бры тан скай ка ра ле вы ў тэ ле ві за ры, 
каб зап ра па на ваць нам ка ву або гар ба ту. 
— Раз то ва ды му сіць вяд ро з тап ча на 
вы ціс ну лі.

— Ну так, у тым бу дын ку бы ло шмат 
кан ст рук цый ных хі баў і не дап ра цо вак, 
— тлу ма чыць па ні Ма рыя. — І збу да ва лі 
яго прак тыч на на баг не. Ніх то на гэ та не 
гля дзеў. Вы бра лі мес ца па між Аст раў ком 
і Пі раж ка мі, каб не пак рыў дзіць ні ад нае 
з гэ тых вё сак.

— І мы не як там аб жы лі ся, — да дае Ян 
Ча бан, — тры ма лі ку рэй, сві ней, нут рый.

— Вы абое на стаў ні кі. Па зна ёмі лі ся 
ў шко ле?

— Так, але пра ца ва лі ў роз ных шко-
лах. Я ў Паў ноч ным Вост ра ве, а Янак 
у Но вым...

— ...то та ды дзве шко лы бы лі прак-
тыч на ў ад ной, хай і вя лі кай, вёс цы?

— Не, гэ та не ад на вё ска. Фар маль на бы-
лі тры мяс цо вас ці: Паў ноч ны, Паў д нё вы 
ды Но вы Вост раў. У апош няй бы лі толь кі 
ча ты ры кла сы. А школ та ды ў на ва кол лі 
бы ло мно га. У Гу ра нах, Таль коў ш чы не, 
Пле ба ноў цах, Кру шы ня нах, Су хі ні чах, 
Кны шэ ві чах, Мін каў цах, Ба бі ках, Вяр-
х лес сі, Ба ра тын ш чы не. Да рэ чы, Янак 
з Ба ра тын ш чы ны, а на стаў ніц кую пра цу 
па чы наў у Вяр х лес сі. Пас ля вой ска тра піў 
у Пле ба ноў цы, а за тым у Но вы Вост раў, 
дзе быў кі раў ні ком. Ка лі мы па вян ча лі ся 
ў 1971 го дзе, то ўжо пра ца ва лі ра зам 
у Паў ноч ным Вост ра ве. Там так са ма жы лі 
ў шко ле. У ста рым драў ля ным бу дын ку 

Вучаніца пачатковай 
школы Марыся Янкаў  

з настаўніцай 
казімерай Філановіч

Мама
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бы лі дзве ква тэ ры, у ад ной жыў кі раў нік 
шко лы Мар’ ян Фі ла но віч з сям’ ёй, у дру-
гой — мы.

— Ча му Вы жы лі ў шко ле? Вы ж вяр-
ну лі ся ў род ную вё ску.

— І так, і не. Я са праў ды вы ха ва ла ся 
ў Вост ра ве, але на ра дзі ла ся ў Бе ла ру сі, 
у мяс цо вас ці Го ша ва Дра гі чын ска га ра-
ё на Брэс ц кай воб лас ці. Спра ва ў тым, 
што ма ма бы ла ў час вай ны на пры му-
со вых ра бо тах у Гер ма ніі. Пас ля та го яе, 
як бе ла ру ску, вы вез лі на ўсход. Я там 
і на ра дзі ла ся. А ў Поль ш чу змаг лі мы 
пры ехаць толь кі ў 1957 го дзе. Тут я ад-
ра зу і пай ш ла ў шко лу. Да рэ чы, мая ма ма 
так са ма на ра дзі ла ся да лё ка ад Вост ра ва, 
аж но ў Там бо ве. Бы ло гэ та ў 1918 го дзе, 
у бе жан стве. Ка лі бы ло ёй ва сям нац цаць 
ме ся цаў, па мер ла яе ма ма. Вы хоў ва ла 
яе ся стра ма мы, цёт ка Га ле на. І мы, ка лі 
вяр ну лі ся ў Вост раў, жы лі ў ха це цёт кі, ці 
для мя не ўжо баб кі Га ле ны. Ма ма ёю апе-
ка ва ла ся. А ка лі я пай ш ла ву чыц ца ў Пе-
да га гіч ны лі цэй у Бель ску, каб за ра біць 
на маё ўтры ман не, нянь чы ла дзя цей, між 
ін шым у са ліст кі «Ля во ні хі» Лю бы Там чук, 
з якой мы по тым яш чэ доў га пад трым лі-
ва лі цёп лыя кан так ты.

Праў да, я пас ля лі цэя маг ла жыць у ха-
це баб кі Га ле ны (гэ та за ад но бы ла і на ша 
ха та, бо збу да ва лі яе ў 1938 го дзе баб ка 
і ма ма ра зам), але ве да е це, як гэ та вы-
гля да ла ў вёс цы. Ад су се дак ні чо га не 
сха ва еш, а я ха це ла мець кры ху са ма-
стой нас ці. І не скры ваю, ду ма ла, што дзя-
ку ю чы пэў най ды стан цыі, ада соб ле нас ці 
бу ду мець больш па ва гі. Хут ка ад нак 
зра зу ме ла, што гэ та га най лепш да біц ца 
са лід най пра цай.

Вучаніцы першага класа 
Педагагічнага ліцэя ў Бельску 
перад інтэрнатам (1965 г.)

Дэлегацыя школы на 
закладцы краевугольнага 
каменя пад фабрыку Unitra  
у Бельску.
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— Ча му Вы пай ш лі ву чыц ца ў Бельск? 
Гэ та ж з пад к рын каў скай вё скі свет 
да ро гі.

— Па сут нас ці ў Пе да га гіч ны лі цэй па-
слаў мя не кі раў нік Мар’ ян Фі ла но віч. Ён 
быў з Шу дзя ла ва, а яго жон ка Ні на з Азя-
ра наў. Мар’ ян, ак ра мя ін шых прад ме таў, 
ву чыў бе ла ру скай мо ве. Што год ез дзіў на 
на стаў ніц кія кур сы ў Мінск. Вель мі лю біў 
гэ та. Там доб ра на шых пры ма лі, за ся ля лі 

ў га тэль, ак ра мя за нят каў ар га ні за ва лі 
фур шэ ты, тан цы. Ка заў мне: Za pa rę lat 
przyj dziesz na mo je miej s ce.

— Так і ста ла ся.

— Не зу сім. Праў да, я вяр ну ла ся ў сваю 
шко лу, але ж не на мес ца Фі ла но ві ча. Мы 
пра ца ва лі ра зам, ён на да лей быў кі раў ні-
ком (за тым ды рэк та рам), а я на стаў ні цай. 
Пра ца ва лі з на мі Рэ гі на Ра дэль, якая бы ла 
ма ёй на стаў ні цай у па чат ко вай шко ле, 
а чы таць і пі саць па-поль ску на ву чы ла 
мя не яш чэ да шко лы, Мі ка лай Гас пэр чык 
і Га лі на Плонь ска.

А з лі цэ ем то на па чат ку ў мя не та кое ат-
ры ма ла ся. Па сту па лі мы ту ды ра зам з ка-
ля жан кай і яна неў за ба ве ат ры ма ла ін фар-
ма цыю, што яе не пры ня лі. А мне ні чо га 
не пі шуць. Я хва лю ю ся, але не ве даю, што 
ра біць, дзе пы тац ца. У мя не быў дзядзь ка 
ў Ак ру го вай ап тэч най па ла це ў Бе ла сто ку, 
Ку нах, які быў зна ё мы з дач кой ды рэк та ра 
бе ла ру ска га лі цэя Ярас ла ва Ка сты цэ-
ві ча, так са ма ап тэ кар кай. Мы з ім па е ха лі 
ў Бельск і на ват спат ка лі ся з Ка сты цэ ві чам. 
Ён мне ска заў: «Не хва люй ся дзет ка, усё 
роў на бу дзеш ву чыц ца ў Бель ску, ка лі не 

Мар’я Янкаў 
на спартыўных 
спаборніцтвах

Матура
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там, дык у нас. Ад нак, ка лі та бе ні чо га не 
прыс ла лі, зна чыць, пры ня лі ця бе ў Пе да-
га гіч ны лі цэй». Так і бы ло.

— Вы тра пі лі ў бе ла ру скі ці поль скі 
клас?

— Бе ла ру скі. Ма ёй пер шай вы ха ва-
цель кай бы ла Лі дзія Гай дук. Вель мі сім-
па тыч ная на стаў ні ца. Па мя таю, ка лі што 
якое, пы та ла: «А што ў вас, дзяў ча ты?». 
На пры клад, як ка то рая споз ніц ца або, як 
ад ной чы мы з дзвю ма сяб роў ка мі з-пад 
Кры нак смя я лі ся з та го, як га во раць пад 
Бель скам.

— Дзе Вы жы лі, у ін тэр на це ці ква-
тэ ру зды ма лі?

— У ін тэр на це. На суп раць поль ска га 
лі цэя, на ву лі цы На вот кі, ста яў та кі драў-
ля ны бу ды нак. Ужо яго ня ма. Там бы лі 
вя лі кія за лы, ад на на двац цаць ло жак, 
у ёй і жы лі пер шак лас ні кі. По тым я пе-
рай ш ла ў кры ху мен шую — на адзі нац-
цаць ло жак. Пе рад за нят ка мі трэ ба бы ло 
за лы пап ры бі раць, па мыць драў ля ную 
пад ло гу, зас лаць лож кі бе лы мі прас ці-
на мі. І ў кух ні дзя жу ры лі. А па су бо тах 
і ня дзе лях са мі са бе ва ры лі ежу, пад 

наг ля дам ку хар кі. Не як спраў ля лі ся і не 
су ма ва лі, ха ця та ды ж яш чэ і па су бо-
тах ву чы лі ся. Я ме ла час і ў гар цэр стве 
дзей ні чаць, і спор там зай ма ла ся — з лу-
ка стра ля ла. На спа бор ні цтвы па цэ лай 
кра і не ез дзі ла, на ват раз узя ла пя тае 
мес ца ў Поль ш чы.

— Мно га здым каў у Вас з Бель ска.

— Я вель мі доб ра ўспа мі наю Бельск. 
А най больш здым каў зра біў ка ле га Мі-
хал Зі не віч, на год ма ла дзей шы, які 
прак тыч на не вы пу скаў апа ра та з рук. 
Ён фа та гра фа ваў як звы чай нае жыц цё, 
так і ўра чы стас ці. На пры клад 1 Мая, ка лі 
ўся шко ла вы хо дзі ла на па ход. Звяр ні це 
ўва гу як нас ап ра на лі. Усе дзяў ча ты ў ад-
ноль ка вых бе лых блуз ках. Бру нет кі ўпля-
та лі ў ва ла сы чыр во ныя бан ты, а блан-
дзін кі — сі нія.

— а гэ тая гру па ў на род ным адзен ні? 
ней кі ка лек тыў?

— Не. Ра ней, праў да, у шко ле быў ка лек-
тыў, але ў той час ужо не іс на ваў, але кас-
цю мы за ста лі ся. Нас у іх ап ра ну лі і пас-
ла лі на зак лад ку кра е ву голь на га ка ме ня 
фаб ры кі Unit ra. Вы бра лі гру пу са мых 

 Са сваімі вучнямі
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строй ных вуч няў, каб мы на ўра чы стас ці 
прад стаў ля лі шко лу.

Ве се ла жы ло ся ў Бель ску. Шмат ча го та ды 
ад бы ва ла ся, мно га бы ло мо ла дзі. Я ўвесь 

час, пяць га доў, ат рым лі ва ла сты пен дыю. 
З гэ тых гро шай ап лач ва ла ін тэр нат і яш-
чэ ад к ла да ла ці то на эк скур сію, ці ван-
д роў ны ла гер. Раз у год мы аба вяз ко ва 
ку дысь ці ез дзі лі. Я вы бі ра ла ван д роў ны 
ла гер, бо быў тан ней шы. Я і на ва коль ныя 
вё скі доб ра паз на ла, бо да до му бы ло 
да лё ка, то я ка ры ста ла ся зап ра шэн ня мі 
сяб ро вак. Мне і пра цу пас ля лі цэя пра-
па на ва лі ка ля Бель ска.

— Вы ўсё-та кі вы ра шы лі вяр нуц ца на 
Са коль ш чы ну.

— Я мо жа і за ста ла ся б у Бель ску. Най-
мац ней мя не тры ма ла там страль ба 
з лу ка. За нят кі ў клу бе бы лі на вы со кім 
уз роў ні, не со рам на бы ло ез дзіць на 
спа бор ні цтвы і га лоў нае, мне гэ та па-
да ба ла ся. Але пра цу мне пра па на ва лі 
ў шко ле ў Зу ба ве. Мне там не ха це ла ся 
жыць, а да яз джаць з Бель ска — хоць 
і не да лё ка — та ды бы ло няз руч на. 
А Мар’ ян Фі ла но віч ча каў у Вост ра ве. 
І я вяр ну ла ся.

— ка то ры гэ та быў год?

Шлюб з Янам Чабанам 
у царкве ў Паўночным 

Востраве

Дачушка ася перад 
школай у Паўночным 

Востраве
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— Свой пер шы клас ат ры ма ла 
я ў 1969/70 на ву чаль ным го дзе. Зай ма-
ла ся я па чат ко вым на ву чан нем, кла са мі 
І-ІV. По тым ста ла ву чыць так са ма поль-
скай мо ве, а яш чэ паз ней і бе ла ру скай. 
На ват ця жар най з Асяй удзель ні ча ла 
ў чы тац кім кон кур се пра Дру гую су свет-
ную вай ну, ез дзі ла ў Бельск, дзе ўзя ла 
дру гое мес ца. І так са ма бы ла два ра зы 
на на стаў ніц кіх кур сах у Мін ску. Але та-
ды па ба чы ла зме ну па ды хо ду ды рэк та ра 
да бе ла ру скай мо вы. Ка лі ён ву чыў (яго 
ўлю бё ная пры маў ка: «У нас най боль шае 
свя та, каб на ес ці ся ба га та»), дык за ах воч-
ваў дзя цей ха дзіць на ўро кі, а ка лі я ста ла 
ву чыць, то ён ка заў баць кам: Kto chce, 
niech cho dzi.

— Я ду маю, што гэ та не ды рэк тар па-
мя няў па ды ход да бе ла ру скай мо вы, 
а змя ні ла ся па лі ты ка пар тыі. У 1970-я 
га ды Поль ш ча ўзя ла курс на ад на на-
цы я наль ную дзяр жа ву. І ён хоць кі-ня-
хоць кі му сіў у яе ўпіс вац ца.

— Маг чы ма.

— а як у Вас пра ца ат рым лі ва ла ся 

ад ра зу пас ля лі цэя?

— Му сіць ня кеп ска. Ві зі та тар ка ацэнь-
ва ла мой урок поль скай мо вы і па ста-
ві ла пя цёр ку. А ка лі па ча ла хва ліць, то 
Мар’ ян Фі ла но віч ска заў: Oj, że by nie 
prze dob rzyć! Гэ та быў сё мы год ма ёй 
пра цы. Пас ля гэ тай ацэн кі я ат ры ма ла 
ўзна га ро ду мі ніст ра аду ка цыі. Праз па ру 
га доў зноў мне яе пры су дзі лі. І ку ра то-
рыя мя не шмат ра зоў уз на га родж ва ла. 
А раз, у якас ці ўзна га ро ды, да вя ло ся па е-
хаць мне цяг ні ком друж бы, які ішоў праз 
Мінск, Маск ву, Ле нін г рад, Віль ню. Вель мі 
доб ра ўспа мі наю гэ тую эк скур сію.

— не ад ны ас вет ныя ўла ды звяр ну лі 
на Вас ува гу, але і бу ду чы муж.

— З Ян кам мы суст рэ лі ся на на стаў ніц-
кай кан фе рэн цыі ў яго род най вёс цы 
Ба ра тын ш чы не. Ён не ад пус ціў і па вян-
ча лі ся мы 7 лі ста па да 1971 го да ў цар к ве 
ў Паў ноч ным Вост ра ве. Там паз ней ужо 
і ра зам пра ца ва лі аж да 1978 го да, ка лі 
пе раб ра лі ся ў Аст ра вок. Там пра ца ваў 
Ян каў брат, Ге нік, і то ён нас за ах во ціў да 

настаўнікі і вучні перад 
Пачатковай школай  
у астраўку.
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зме ны шко лы, тым больш, што як раз ды-
рэк тар ка Зоя Юры лік зволь ні ла ква тэ ру. 
Як раз у той час Янак кан чаў вы шэй шую 
аду ка цыю, а як ён за кон чыў, та ды шту дзі-
ра ваць па ча ла я. Так мы да мо ві лі ся.

— Што Вы па кан ча лі?

— Янак му зы ку з па чат ко вым на ву чан-
нем — тры га ды ў Гдань ску. А за тым яш-
чэ два га ды пе да го гі кі ў Жэ ша ве. Я пяць 
га доў вы ву ча ла біб лі я тэ каз наў ства, 
спа лу ча нае з на ву ко вай ін фар ма цы яй, 

у Вар шаў скім уні вер сі тэ це, а по-
тым яш чэ два га ды ге аг ра фіі на 
пас ля дып лом ных сту ды ях у Ло-
дзі. Там на бы ла я кам пе тэн цыі, 
каб зай мац ца ту рыз мам. Я на ват 
пра цу пі са ла пра вы ка ры стан не 
та тар ска га шля ху ў ту ры стыч ным 
раз віц ці рэ гі ё на.

— Ву чы лі ся за воч на?

— Так, трэ ба бы ло ез дзіць на се-
сіі. Час быў га ра чы. Ба чы ла сту-
дэн ц кія за ба стоў кі ў 1980 і 1981 
га дах. Праў да, мы за воч ні кі ў іх 
не ўдзель ні ча лі, тры ма лі ся збо ку. 

У Вар ша ве на ча ва ла ў га тэ лі ЗНП (Са ю за 
поль скіх на стаў ні каў). Па мя таю, як за е-
ха лі ў снеж ні 1981 го да, а там ня ма мес-
цаў, бо ўсе за ня ло вой ска. Пе ра на ча ва лі 
з Оляй Да ві дзюк з Гай наў кі ў зна ё мых 
на Пра зе, ра на пра чы на ем ся, а ў тэ ле ві-
за ры ге не рал Яру зель скі: ва ен нае ста-
но віш ча. Га рад скі тран с парт не пра цуе, 
а нам жа на эк за мен трэ ба! Да вай мы 
пе ха тою, праз мост Па ня тоў ска га, да бі-
рац ца ў цэнтр. А там вай ско выя пат ру лі 
— страш на!

Дачка ася  
з сяброўкамі  

ў школе



15Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 2

— Шчас лі ва вяр ну лі ся да до му?

— Так, ней кі тран с парт усё ж пра ца ваў. 
Я з та го ча су па мя таю та кую цяж кую ат-
мас фе ру. Па Крын ках так са ма ха дзі лі 
пат ру лі OR MO (Доб ра ах вот ны рэ зерв 
гра ма дзян скай мі лі цыі), бы ла мі лі цэй ская 
га дзі на.

— Вай на, не вай на, жыць і пра ца ваць 
трэ ба.

— І мы пра ца ва лі най лепш як уме лі. Не 
толь кі ву чы лі, але і вы хоў ва лі. У па ло ве 
вась мі дзя ся тых га доў вяр ну лі на ву чан не 
бе ла ру скай мо ве. Ап ра ча ўро каў ар га-
ні за ва лі эк скур сіі, ван д роў ныя ла ге ры. 
Па мя таю, я заў сё ды бра ла та ко га хлоп ца 
з бед най сям’і, каб ад’ еў ся.

— аж та кая бя да бы ла?

— Та ды ніх то ба га та тут не жыў, але не 
га ла да лі. Ён быў са спе цы фіч най сям’і. Та-
кое ўсю ды і заў сё ды мо жа зда рыц ца.

— У той час у аст раў ку не бы ло на ву-
чан ня бе ла ру скай мо ве?

— Не бы ло. Мы ўвя лі бе ла ру скую мо ву 
ў шко лу ў 1985 го дзе. Па мя таю, як пры е-
хаў жур на ліст Бе ла стоц ка га ра дыё Ула-
дзіс лаў Пра хо віч, а я як раз хво рая бы ла, 
то да ва ла яму ін тэр в’ю леж ма. Цяж ка бы-
ло, праб ле мы з пад руч ні ка мі і да па мож-
ні ка мі. І не бы ло ах во ты ў дзя цей. Ка лі 
я бы ла ў ма ця рын скім вод пу ску, за сту паў 
мя не Ге нік Ча бан. То ён браў на ша га Пёт-
ра ка з ква тэ ры, вёў у клас і чы таў яму «Ні-
ву» ці ней кія каз кі. Зда ра ла ся, што ні ко га 
больш не бы ло, толь кі ён адзін.

— а як Вы ста лі ды рэк тар кай?

— Я ка за ла, што мы пе ра е ха лі ў Аст ра-
вок, бо ды рэк тар ка адыш ла са шко лы 
і зволь ні ла ква тэ ру. Год аба вяз кі вы кон-
ваў Янак, але ён не меў та кіх ам бі цый, 
ні ко лі на ват за да дат ко выя га дзі ны не 
зма гаў ся.

— Я ў той час быў ка мен дан там гмін-
на га гуф ца ЗГП (Са ю за поль скіх гар цэ раў 
у Шу дзя ла ве, — ка жа пан Ян. — Так што 
аба вяз каў мне і без ды рэк тар ства ха па ла.

— По тым шко лы ў Аст раў ку спа лу чы лі 
з Паў ноч ным Вост ра вам і Шу дзя ла вам 

Шлюб сына Пятра; 
царква ў Васількаве
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у ад ну. Ды рэк та рам гэ та га ком п лек су 
стаў Мар’ ян Фі ла но віч, але неў за ба ве 
зах ва рэў. Ну і ён стаў мя не на маў ляць. 
Я ка жу, што не ма гу быць, бо не пар тый-
ная (бы ла за пі са ла ся, ка лі Мар коў скі 
з Са кол кі пры е хаў у Паў ноч ны Вост раў 
і ска заў, што не ад’ е дзе, па куль мы ўсе не 
за поў нім дэк ла ра цыі, але по тым ад да ла 
пар тый ны бі лет), а ён, што ні чо га. Я зга-
дзі ла ся, ас вет ныя ўла ды адоб ры лі маю 
кан ды да ту ру. Ві даць ба чы лі, што ма ла дая, 
ак тыў ная — я ў шко ле сап раў д ную біб-
лі я тэ ку ства ры ла — па лі чы лі, што пер с-
пек тыў ная. Дзве ка дэн цыі бы ла, по тым не 
сха це ла. Гра шо вы да да так за ды рэк тар-
ства быў не вя лі кі, не су вы мер ны з аба вяз-
ка мі. Прый ш ло ся мне, на пры клад, ехаць 
аж но ў Быд гашч, каб ку піць школь ны аў-
то бус. Бо як лік ві да ва лі шко лы ў Таль коў-
ш чы не, Ба ра тын ш чы не, Вост ра ве, то ста лі 
вуч няў да нас да во зіць та кой пры чэ пай 
за трак та рам — бу дай, як у нас ка за лі. 
Я яш чэ бы ла і гмін ным ас вет ным ін с пек-
та рам, а гэ та бы ла вель мі няў дзяч ная 
фун к цыя. Бы ло так, што за е дзеш у вя ско-
вую шко лу, а там на стаў ні кі п’я ныя... Пра 
гэ та, ад нак, не хо чац ца га ва рыць.

— а паз ней Вы аван са ва лі ў Шу дзя-
ла ва. Як ні кру ці — ся дзі ба гмі ны.

— Аванс зак лю чаў ся ў тым, што бы-
ло толь кі больш пра цы. Там бы ла хоць 
і му ра ва ная, але ста рая, яш чэ цар ская 
шко ла. Мне прый ш ло ся бу да ваць но-
вую, гэ тую, якая ця пер. Праб лем бы ло 
вель мі мно га. Бух гал тар ка, якую так са ма 
зва лі Ма рыя, ча сам га ва ры ла з чор ным 
гу ма рам: «Дзве Ма рыі пой дуць ся дзець 

за гэ тую шко лу». Дзя куй Бо гу, так не 
ста ла ся. Пра бы ла я, як ужо ка за ла, ды-
рэк тар кай дзве ка дэ ныі і ў 2002 го дзе 
пай ш ла на пен сію. З-за ся мей най сі ту-
а цыі. Апош нія тры га ды мая ма ма не 
ўста ва ла, дык мне трэ ба бы ло што дзень 
ез дзіць, даг ля даць. І жы лі мы ўжо з 2000 
го да ў Крын ках, цяж ка бы ло. Так ста ла ся, 
што я за кон чы ла пра цу ў чэр ве ні, а ма ма 
па мер ла ў жніў ні. Але ўжо мне вяр тац ца 
ў шко лу не сха це ла ся. Тым больш, што 
Янак па пры чы не ста ну зда роўя так са ма 
быў ужо на пен сіі з 1997 го да. Вось так 
і жы вем, двое на стаў ні каў-пен сі я не раў.

— Праз Ва шы ру кі прай ш лі сот ні, ка-
лі не ты ся чы вуч няў. Пэў на ра шу чая 
іх боль шасць пай ш ла ў шы ро кі свет. 
Ёсць у Вас з імі кан такт?

— Так, пі шуць мне на фей с бу ку. Він шу-
юць з днём на ра джэн ня. І як ба чаць, то 
ві та юц ца. Ка лісь ці спат ка ла я на ву лі цы 
хлоп ца, які быў сла бым вуч нем, а ён мне 
па чаў ра сказ ваць, як доб ра скла ла ся 
яго жыц цё: за кон чыў праф тэх ву чы ліш ча, 
па чаў пра ца ваць, мае ква тэ ру з тэ ле фо-
нам, ма шы ну. Ця пер гэ та не гу чыць не як 
надз вы чай на, але гэ та бы ло столь кі га доў 
та му на зад. Па мя таю так са ма, як на якім-
сь ці вя сел лі ака за ла ся шмат ма іх бы лых 
вуч няў, то аб сту пі лі мя не, ра сказ ва лі пра 
ся бе, дзя ка ва лі. Яны ста лі на стаў ні ка мі, 
ле ка ра мі, чы ноў ні ка мі, бан кі ра мі, жур-
на лі ста мі... Зна чыць, на ша пра ца не бы ла 
да рэм най.

— Бе зу моў на. Дзя куй за раз мо ву.

раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк
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 Гэ та бы ла ім па зан т ная ўра чы стасць. 22 чэр ве ня гэ та га го да ў гля дзель най 
за ле Ад дзя лен ня на ву кі пра аду ка цыю (у мі ну лым пе да га гіч на га) Уні вер сі-
тэ та ў Бе ла сто ку саб раў ся свет на ву кі, ма ста цтва і па лі ты кі. Ся род да стой ных 
гас цей пры сут ні чаў бы лы прэм’ ер-мі ністр Поль ш чы і стар шы ня Ра ды Еў ро пы 
До нальд Туск. Пра фе са ры ўні вер сі тэ таў і ма стац кіх ака дэ мі яў, сту дэн ты і гра-
мад скія ак ты ві сты рэ гі ё на, па клон ні кі твор час ці Ля во на Та ра сэв ш ча, яго 
зна ё мыя, сяб ры, бліз кія. У фае прэ зен та ва ла ся рэт рас пек тыў ная вы ста ва 
Ма эст ра.

 Ля вон Та ра Сэ ВІЧ — адзін з са мых вы дат ных су час ных ма ста коў Поль ш чы. 
Аў тар мно гіх ін ды ві ду аль ных вы стаў і ўдзель нік гру па вых па цэ лым све це. 
За сваю твор часць ат ры маў шмат лі кія ўзна га ро ды, між ін шым Прэ мію імя 
Яна Цы бі са, Прэ мію Фон ду Зо фіі і Ежы На ва сель скіх, Прэ мію імя Ежы Гед-
рой ся, Прэ мію імя праф. Аляк сан д ра Гей ші а ра, прэ мію імя Цып ры я на Ка мі ля 
Нор ві ды. Лаў рэ ат Паш пар ту тыд нё ві ка «Па лі ты ка» і Прэ міі ста год дзя Za iKS 
(аса цы я цыі, якая аба ра няе аў тар скія пра вы). Пра фе сар Ака дэ міі ма ста цтваў 
у Вар ша ве, якую за кон чыў (з ад зна кай: вы дат на!) у 1984 го дзе.

 На ра дзіў ся ў 1957 го дзе ў Ва лі лах-Стан цыі. Пас ля ака дэ міі вяр нуў ся ў род нае 
ста рон не, жы ве і пра цуе ў Ва лі лах, у бы лой вя ско вай шко ле, якую грун тоў на 
ад ра ман та ваў пад дом і май стэр ню. Вя лі кую част ку ся дзі бы зай ма юць ва-
лье ры — лю боў да пту шак у Та ра сэ ві ча з’я ві ла ся яш чэ ў дзя цін стве і да гэ туль 
зай мае важ ную част ку яго жыц ця. З ма ла дос ці ак тыў ны ў бе ла ру скім гра мад-
ска-па лі тыч ным ру ху. Стар шы ня Фон ду Ві ла Сак ра тас, які спры яе раз віц цю 
вы со кай бе ла ру скай куль ту ры.

 Гра мад ская ак тыў насць, вер насць бе ла ру скім ка ра ням, пе ра коў ван не ла-
каль на га ў агуль на ча ла ве чае, уз ба га чэн не поль скай куль ту ры спад чы най 
Вя лі ка га Кня ства Лі тоў ска га — гэ та тыя якас ці жыц ця і твор час ці Ля во на 
Та ра сэ ві ча, якія паў п лы ва лі на прыс ва ен не яг му га на ро вым дак та ра там Уні-
вер сі тэ та ў Бе ла сто ку. Пра па ну ем Ва шай ува зе сло ва пра мо та ра Та ра сэ ві ча 
ў гэ тым пра цэ се, пра фе са ра Ежы Ні кі та ро ві ча.

Ля вон Та ра сэ віч 
— га на ро вы док тар 
Уні вер сі тэ та 
ў Бе ла сто ку

Мікола  Ваўранюк
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Bia łys tok 10.06. 2022
 La u dac ja 
 z okaz ji na da nia 
 Pro fe so ro wi dok to ro wi ha bi li to wa ne mu Le o no wi Ta ra se wi czo wi
 Ty tu łu Dok to ra ho no ris ca u sa  Uni wer sy te tu w Bia łym s to ku

Mag ni fi cen c jo Rek to rze, Sza now ni Pań stwo Pro rek to rzy,
Wy so ki Se na cie,

Sza now ni Pań stwo Dzie ka ni, Dy rek to rzy In s ty tu tów, Pań stwo Re cen zen ci, 
Dok to ran ci, Stu den ci,

 Sza now ni Goś cie, Pa nie i Pa no wie, Uczes t ni cy uro czys toś ci, 
 a prze de wszys t kim Sza now ny Pa nie Pro fe so rze, 

Dos toj ny Dok to rze Ho no ro wy,
Sza now na Ro dzi no, Przy ja cie le Dok to ra Ho no ro we go

Mot to
Każ dy czło wiek mo że swój sens ży cia wyp ro wa dzić

tyl ko ze swo jej włas nej in dy wi du al noś ci, tzn. z tych cech
i właś ci woś ci, któ re są tyl ko je go, któ re de cy du ją o je go

toż sa moś ci i któ re są je go pod s ta wą od nie sie nia do spraw
świa ta rze czy, lu dzi, przy ro dy i war toś ci.
J. Szcze pań ski, Za py taj sa me go sie bie...

  Sza now ni Pań stwo,

 W na wią za niu do de cyz ji Se na tu Uni wer sy te tu w Bia łym s to ku z dnia 26 stycz nia 
2022 ro ku w spra wie wszczę cia pos tę po wa nia o na da nie ty tu łu dok to ra ho-
no ris ca u sa Uni wer sy te tu w Bia łym s to ku prof. dr. hab. Le o no wi Ta ra se wi czo wi, 
przy padł mi wy jąt ko wy zasz czyt, przy jem ność i ho nor wyg ło sze nia w imie niu 
Se na tu na sze go Uni wer sy te tu la u dac ji na cześć Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza 
z okaz ji na da nia ty tu łu dok to ra ho no ris ca u sa.

 Ży je my w trud nych cza sach, nie tyl ko aka de mic kich. Na sze myś le nie, dzia ła nie, 
na sza toż sa mość zos ta ła na ru szo na niez ro zu mie niem kre o wa nia idei i za sad 
de mok rac ji, ir rac jo nal noś cią, tra ge dią woj ny, a aka de mic ka toż sa mość zdo-
mi no wa na zos ta ła przez pa ra met ry zac ję, wskaź ni ko wa nie, róż ne ry wa li zac je, 
al go ryt mi zac je, in dek sac je itd. Stąd ta ka uro czys tość poz wa la nam cho ciaż na 
mo ment oder wać się — uś wia do mić war toś ci po nad cza so we, uni wer sal ne, 
uni wer sy tec kie. Poz wa la uś wia do mić, że są war toś ci, któ re trwa ją i na pa wa ją 
na dzie ją i uf noś cią. Jes tem prze ko na ny, że przet r wa ją, gdyż one sta no wią rdzeń, 
pod s ta wę — niez nisz czal ną twar dą pes t kę na szej toż sa moś ci aka de mic kiej. Te 
war toś ci i za sa dy na da ją sens na sze go is t nie nia i dzia ła nia, wyz na cza ją tra jek to rie 
na szych aka de mic kich biog ra fii.

 Ta ką jest właś nie dzi siej sza uro czys tość, w ro ku, w któ rym ob cho dzi my 25-le cie 
na sze go Uni wer sy te tu.

 Wpro wa dza my w dniu dzi siej szym w po czet dok to rów ho no ro wych na szej Al-
ma Ma ter Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza, wy bit ne go twór cę o wiel kim do rob ku 
ar tys tycz nym, co wy ka za li i zap re zen to wa li wszys cy re cen zen ci.
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*
 W pier w szej ko lej noś ci prag nę wska zać, a nas tęp nie uza sad nić, że prof. dr hab. 

Le on Ta ra se wicz na ni niej szą god ność w peł ni zas łu gu je i pod k reś lić, że przy ję-
cie ty tu łu dok to ra ho no ris ca u sa przez prof. dr. hab. Le o na Ta ra se wi cza przy no si 
zasz czyt na sze mu Uni wer sy te to wi.

 Pro mu jąc Pro fe so ra Ta ra se wi cza do naj wyż szej god noś ci uni wer sy tec kiej chcę 
pod k reś lić, że Je go dzia łal ność wpi su je się w mis ję na sze go Uni wer sy te tu, że ją 
roz bu do wu je, wzmac nia i wspie ra, kształ tu je i roz wi ja. Świad czy o tym mię dzy 
in ny mi nag ro da „Rzecz pos po li tej” w ro ku 2017 im. Je rze go Ged ro y cia (dok to ra 
ho no ris ca u sa na sze go Uni wer sy te tu), za nies t ru dzo ną pra cę na rzecz dob ra 
wspól ne go, kul ty wo wa nie pa mię ci o dzie jach Wiel kie go Księ stwa Li tew skie go, 
wiel ki wkład w pro moc ję Pol ski na świe cie ja ko pań stwa wie lu na ro dów, kul tur 
i re li gii. Tak że nag ro da im. Cyp ria na Ka mi la Nor wi da w ro ku 2019 za wys ta wę 
„Je ro zo li ma”, pre zen to wa ną w ga le rii Fok sal, za od k ry wa nie no we go ob li cza 
ma lar stwa. Wcześ niej, w 2007 ro ku, Nag ro da Fun dac ji Kul tu ry za kon sek wen t ne 
rzu ca nie wyz wa nia za rów no tra dy cyj ne mu ro zu mie niu ma lar stwa, jak i wszel kim 
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kon wen c jom ro zu mie nia sztu ki. Je go mo nu men tal na pra ca by ła częś cią pol skiej 
pre zen tac ji w Du ba ju pod czas Wys ta wy Świa to wej EX PO 2020. Swo je pra ce 
pre zen to wał w uz na nych pol skich, eu ro pej skich i po za e u ro pej skich ga le riach. 
Brał udział w kil ku set wys ta wach zbio ro wych w kra ju i za gra ni cą. Je go pra ce 
znaj du ją się w wie lu zna czą cych ko lek c jach w Pol s ce i w róż nych miej s cach 
świa ta. Stąd zna lazł się wśród naj wy bit niej szych twór ców pol skiej kul tu ry, wśród 
przy ję tych w po czet Człon ków Ho no ro wych Sto wa rzy sze nia Au to rów ZA IKS.

 Jes tem prze ko na ny, że nikt nie ma wąt p li woś ci, że Pro fe sor Le on Ta ra se wicz, pro-
fe sor sztuk plas tycz nych, zat rud nio ny w war szaw skiej Aka de mii Sztuk Pięk nych, na 
Wy dzia le Sztu ki Me diów, wcześ niej na Wy dzia le Ma lar stwa, to je den z naj bar dziej 
roz poz na wal nych współ czes nych ma la rzy, któ ry zbu do wał swój włas ny prze kaz 
w sztu ce. Od 2009 ro ku jest Ho no ro wym Am ba sa do rem na sze go wo je wódz t wa 
pod la skie go i są dzę, że lo go na sze go wo je wódz t wa Je go au tor stwa zna każ dy 
miesz ka niec, po czy na jąc od przed sz ko la ka. Chciał bym tak że za u wa żyć, że w ro-
ku 1997, czy li 25 lat te mu, w ro ku pow s ta nia na sze go Uni wer sy te tu, mia ła miej-
s ce wys ta wa prac Pro fe so ra w na szym Uni wer sy te cie, w Ga le rii „Stot rzy naś cie”. 
Pow s ta ła ona z inic ja ty wy stu den tów na Wy dzia le Pe da go gi ki i Psy cho lo gii, na 
Wy dzia le, któ re go wów czas by łem dzie ka nem, w miej s cu, w któ rym się obec nie 
znaj du je my i w któ rym mo że my po dzi wiać obec nie wys ta wę prac Pro fe so ra po 
25 la tach. Doś wiad czy łem tak że wiel kiej przy jem noś ci, od któ rej mi nę ło już po nad 
25 lat; na ok ład ce książ ki „Edu kac ja mię dzy kul tu ro wa. W krę gu pot rzeb, ocze ki wań 
i ste re o ty pów” pod mo ją re dak c ją, ksiąz ki z I Mię dzy na ro do wej Kon fe ren c ji z zak-
re su Edu kac ji Mię dzy kul tu ro wej, wy da nej przez „Tran s hu ma nę”, znaj du je się ob raz 
Le o na Ta ra se wi cza bez ty tu łu, ak ryl, płót no, z 1991 ro ku.

*
 Uni wer sy te ty, op rócz swo ich pod s ta wo wych fun k c ji, zna nych wszys t kim, po dej-

mu ją się tak że pro mo wa nia war toś ci in te lek tu al nych, ar tys tycz nych, spo łecz nych, 
wska zu ją na wy bit ne pos ta cie i kre u ją wzo ry oso bo we i au to ry te ty w ok reś lo nej 
dzie dzi nie. God ność dok to ra ho no ris ca u sa na da je się w ce lu wy róż nie nia pos ta ci 
szcze gól nie zas łu żo nych dla ok reś lo nej dzie dzi ny, dla roz wo ju kul tu ry re gio nu, 
kra ju, wspól no ty cy wi li za cyj nej, dla osób wspie ra ją cych roz wój mło de go po ko-
le nia itp.

 La u dac ję na cześć kan dy da ta do ty tu łu dok to ra ho no ris ca u sa na sze go Uni wer-
sy te tu, Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza, za o pat rzy łem w mot to, sło wa pro fe so ra 
Ja na Szcze pań skie go. Przy wo ła ne w cha rak te rze mot ta sło wa Ja na Szcze pań-
skie go od da ją, mo im zda niem, w peł ni ży cio rys Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza, 
pro ces kształ to wa nia się Je go toż sa moś ci w zak re sie dzie dzi czo nym, spo łecz nie 
i kul tu ro wo kształ to wa nym, a prze de wszys t kim in dy wi du al nie kre o wa nym 
i re a li zo wa nym, z cha rak te rys tycz nym sty lem nie uz na wa nia gra nic, pot rze bą 
ich przek ra cza nia, jak wska zy wał, prze ła my wa nia sche ma tów, uwal nia nia się 
od og ra ni czeń. Ten zak res in dy wi du al ny toż sa moś ci jest szcze gól ny u ar tys ty. 
W roz mo wie z Mał go rza tą Czyń ską po wie dział:

 „... Ca ły czas mam ten luk sus, że jes tem ar tys tą. Z jed nej stro ny trak tu ją cię ina czej, 
mo że nie do koń ca jak psy chicz nie cho re go, ale niez byt se rio. Z dru giej stro ny da je 
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to du żą do zę to le ran c ji, nikt się nie wtrą ca.” W tej że roz mo wie Mał gorz ta Czyń-
ska przy pom nia ła, że Pro fe sor w pra cy dok tor skiej pod k reś lił „Wie rzę, że do pó ki 
czło wiek bę dzie przys wa jał no we idee, do pó ty bę dzie przek ra czał ko lej ne gra ni ce 
poz na nia”. 

 Przed s ta wia jąc syl wet kę Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza, ja ko Oso by szcze gól nie 
god nej ty tu łu dok to ra ho no ris ca u sa na sze go Uni wer sy te tu, pos łu żę się kla sy fi-
kac ją ro dza jów au to ry te tów w na u ce au tor stwa Ja na Szcze pań skie go. Zwró cę 
uwa gę na kon tekst ma łej oj czyz ny, pot rze bę za ko rze nie nia, is to tę miej s ca — 
przes t rze ni os wo jo nej, na kre o wa nie ży cio daj ne go efek tu pog ra ni cza kul tur. 
Pro fe sor Ta ra se wicz uru cho mił bo wiem, mo im zda niem, eg zys ten c jal ny mo-
tyw ra doś ci ży cia, wpro wa dził w ży cie i sto su je za sa dę by cia w zgo dzie z so bą, 
niez by wal nym zak re sem toż sa moś ci dzie dzi czo nej, jej pod s ta wą-pod wa li ną, 
na któ rej kształ to wał i kształ tu je in dy wi du al ne od czy ty wa nie świa ta i two rze nie 
sztu ki. Ba zu jąc na war toś ciach, sym bo lach, wzor cach włas nej wspól no ty naj częś-
ciej mu siał „pły nąć pod prąd”. Mo bi li zu jąc in nych do by cia so bą, da jąc przyk ład 
jak być so bą, bu dził u jed nych po dziw i sza cu nek, u dru gich nie chęć, a na wet 
wro gość. Są dzę, że eg zys ten c jal ne źród ło ud rę ki i nie mo cy przez wy cię żał re a li-
zu jąc się w wie lu wy mia rach toż sa moś ci, kre u jąc wspól no ty, przy jaź nie, re a li zu-
jąc za in te re so wa nia, za mi ło wa nia, ho du jąc ku ry oz dob ne, inic ju jąc dzia łal ność 
wię ziot wór czą itp. Pier w szy ro dzaj, to au to ry tet zdo by ty dzię ki wy bit nym 
osiąg nię ciom twór czym, wy tę żo nej pra cy, wy bit nym zdol noś ciom.

 W kon tek ś cie te go ro dza ju au to ry te tu moż na pre zen to wać i ana li zo wać ory-
gi nal ny, im po nu ją cy do ro bek po czy na jąc od fun k c jo no wa nia w Li ce um Sztuk 
Plas tycz nych w Sup raś lu, Aka de mii Sztuk Pięk nych War sza wie (ma gis ter sztu ki 
z wy róż nie niem z w zak re sie ma lar stwa w 1984 ro ku, ko lej ne stop nie na u ko we, 
ty tuł pro fe so ra sztuk plas tycz nych w 2011). Na le ża ło by jed nak pod jąć na mysł 
nad tym, skąd ta ka twór czość i ta ki do ro bek? Nie mam wąt p li woś ci, że toż sa-
mość Pro fe so ra Le o na Ta ra se wi cza wy ras ta ze wschod nie go krę gu kul tu ro-
we go, z ba ga żu treś ci, któ re odzie dzi czył, któ re wy do był i za u wa żył z prze ka zu 
po ko le nio we go ja ko oso ba szcze gól nie wraż li wa na na tu rę. Stąd ta ko lo rys ty ka 
i przes t rzeń na sze go re gio nu pog ra ni cza, te re nów WKL. Pod k reś la w swo ich wy-
po wie dziach — wy wia dach, że ar tyś ci właś nie z tych te re nów wzbo ga ci li sztu kę 
świa to wą si łą ko lo rów przy ro dy. Wska zu je, że je go ma lar stwo jest w ca łoś ci 
efek tem ot war cia na na tu rę i jest nią in s pi ro wa ne. Zdol noś ci Pro fe so ra, ta lent, 
zas łu gi dla kul tu ry tkwią w tym, że idee świa ta na sze go pog ra ni cza, któ re by ły 
zna ne na Za cho dzie, wró ci ły dzię ki Nie mu do nas z pow ro tem. Je go sztu ka to 
czy ni przyb li ża jąc nas, uś wia da mia jąc nam zna cze nie wspól no ty WKL, mis ty ki 
te go wie lo kul tu ro we go świa ta. W imie niu spo łecz noś ci aka de mic kiej dzię ku ję 
za to, za lek kość i ca łą pa le tę ko lo rów, swo bo dę ope ro wa nia ni mi, za doz na nia 
es te tycz ne, sym bo li kę, ła du nek mis ty cyz mu, wyz wo le nie wy ob raź ni, moż li wość 
kon tem p lac ji, spog lą da nia z in nej per s pek ty wy, zaw sze ot war tej i nie skoń czo nej.

 Na szcze gól ne uz na nie i sza cu nek zas łu gu je rów no leg le pro wa dzo na, wy tę żo na 
pra ca za wo do wa i peł ne, świa do me za an ga żo wa nie w kre o wa nie toż sa moś ci 
bia ło ru skiej, udział w pra cach sa mo rzą du lo kal ne go, w po dej mo wa niu wie lu 
inic ja tyw in dy wi du al nie i w ra mach dzia ła ją cych sto wa rzy szeń i or ga ni zac ji po-
za rzą do wych (ma lar stwo, na ro do we dzie dzic t wo, dzia łal ność na rzecz lo kal nej 
spo łecz noś ci, or ni to lo gia).
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 Dru gi ro dzaj au to ry te tu wska za ny przez pro fe so ra Szcze pań skie go to au to ry tet 
osiąg nię ty przez stwo rze nie szko ły na u ko wej lub ar tys tycz nej, kształ ce nie 
ucz niów.

 Pro fe sor Le on Ta ra se wicz kształ to wał swój in dy wi du al ny styl wy po wie dzi i fun-
k c jo no wa nia; w sztu ce, w ży ciu co dzien nym, w re lac jach z in ny mi, w pra cy, 
w za cho wa niach i dzia ła niach, w re a go wa niu na ok reś lo ne wa run ki, sy tu ac je. 
Wyp ra co wał i sto su je w pra cy ze stu den ta mi za sa dę wy cho dze nia po za gra ni ce 
te go, cze go się na u czy liś my, pot rze bę re zyg no wa nia z na u czo ne go na rzecz two-
rze nia no we go. Że by two rzyć trze ba na u czyć się odu czać po wie la nia, pew nych 
na wy ków i przyz wy cza jeń, któ re z pew noś cią nie tyl ko w sztu ce są szcze gól nie 
uciąż li wym ba las tem. Stąd naj bar dziej się cie szy z osiąg nięć swo ich ucz niów, gdy 
uka zu ją w swo ich pra cach włas ną toż sa mość. Prob le mem is tot nym, zwią za nym 
z po wyż szym, na co zwra ca uwa gę, są wyz wa nia i za da nia szko ły w zak re sie nie 
nisz cze nia sa mo dziel noś ci, a wyz wa la nie po mys łów, wy ob raź ni, od wa gi, in s pi-
rac ji itd.

 Pro fe sor de biu to wał w „Dzie kan ce”, pra cow ni ot war tej na dzia ła nia al ter na tyw ne 
w sztu ce, kon tes tu ją cej ofic jal ne in s ty tuc je kul tu ry, jesz cze przed dyp lo mem. 
Nas tęp nie Ga le ria Fok sal itd. W mo im od czu ciu, to co zas łu gu je na szcze gól ne uz-
na nie w tym ro dza ju au to ry te tu, to bu do wa nie au to ry te tu pop rzez wzbu dza nie 
kon t ro wer s ji, pop rzez prze ciw s ta wia nie się struk tu rom for mal no-ad mi nis t ra cyj-
nym, któ re za my ka ją świat po mys ło woś ci i twór czoś ci. Wska zy wał w roz mo wie 
z M. Czyń ską: „Że by być ar tys tą trze ba bu do wać sie bie i swo ją sztu kę na ja kimś 
fun da men cie”. Tym fun da men tem by ła du cho wość przes t rze ni odzie dzi czo nej 
i od dzie ciń stwa os wa ja nej w dłu got r wa łym pro ce sie za ko rze nie nia się u sie bie, 
któ re by ło zap le czem i z któ re go moż na by ło wyk rze sać sa mo dziel ność, inic ja-
ty wę, kształ to wać włas ną, nie za leż ną toż sa mość tak is tot ną wo bec sa mot noś ci 
ar tys ty w kon tek ś cie je go ro zu mie nia i po ro zu mie nia z nim. Z pew noś cią tym 
fun da men tem op rócz dzie dzic t wa ro dzin ne go był pro fe sor Je rzy No wo siel ski 
i Sok rat Ja no wicz.

 Moż na by ło by tak ana li zo wać ko lej ne au to ry te ty wska za ne przez Szcze pań-
skie go. Trze ci,  zwią za ny z zaj mo wa ny mi sta no wi ska mi i zwią za ny mi z tym 
umie jęt noś cia mi or ga ni za cyj no-ad mi nis t ra cyj ny mi, me ry to rycz ny mi, 
zdol noś cia mi inic jo wa nia dzia łal noś ci w róż nych zak re sach. Na le ża ło by 
uka zać tu be zin te re sow ne za an ga żo wa nie Pro fe so ra w roż nych zak re sach ży-
cia, je go kom pe ten c je i za an ga żo wa nie, w czwar tym wska zać na au to ry tet 
mo ral ny, Je go rze tel ność, pra co wi tość, pryn cy pial ność, dą że nie do praw dy 
i bez poś red nie świad cze nie praw dy. W pią tym zaś, spo łecz nym, uka zać wy ko-
rzys ty wa nie swo jej wie dzy, umie jęt noś ci i zdol noś ci do roz wią zy wa nia kwes tii 
spo łecz nych, słu że nia ra dą, po mo cą, zwró cić uwa gę na ro le przy wód cze itp. 
(rad ny gmi nie Gró dek z ra mie nia Bia ło ru skie go Zjed no cze nia De mok ra tycz ne go 
pow s ta łe go w 1990 ro ku, współ po mys ło daw ca i wspó łor ga ni za tor Fes ti wa lu 
Mu zy ki Mło dej Bia ło ru si „Ba so wisz cza”). O Je go za an ga żo wa niu i nie opusz cza-
niu rąk wo bec wie lu prob le mów, któ re po dej mo wał i roz wią zy wał świad czy 
mię dzy in ny mi wy po wiedź w roz mo wie z M. Czyń ską: „Trze ba by ło prze ła my wać 
tak że de bi liz my, sche ma ty. Na u kow cy nie chcie li pi sać nam do tej ga ze ty, mó wi li, że 
nie bę dą ja ki miś gmin ny mi his to ry ka mi. No to ja sam pi sa łem o Chod kie wi czach, 
ro bi łem syn te zę z ksią żek”. 
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 Wska za ne ro dza je au to ry te tów uzu peł nił bym au to ry te tem, któ ry do ty czy kul ty-
wo wa nia kul tu ry przod ków, re wi ta li zac ji tej kul tu ry, czy jak mó wi Pro fe sor, 
od ko py wa nie świa ta bia ło ru skie go na Bia łos toc czyź nie ra zem z in ny mi. 

 Mo im zda niem ten ro dzaj au to ry te tu jest szcze gól ny. Fak ty z ży cia Pro fe so ra, 
je go za an ga żo wa nie, bez kom p ro mi so we za cho wa nie i dzia ła nia w zak re sie 
ob ro ny na jis tot niej szych ele men tów kul tu ry bia ło ru skiej na na szym pog ra ni-
czu, są wy mier nym i efek tyw nym świa dec t wem kształ tu ją cym ten au to ry tet. 
Wy mow ne i zna ne jest, że ję zyk bia ło ru ski i in ne ele men ty kul tu ry bia ło ru skiej, 
któ re przed s ta wił w wie lo to mo wym dzie le „Lud bia ło ru ski...” Mi chał Fe do row ski 
nie znaj do wa ły uz na nia w Pol s ce Lu do wej. Pro fe sor w roz mo wie z M. Czyń ską 
wska zał, że w cza sach Je go dzie ciń stwa i mło doś ci z ję zy kiem bia ło ru skim wią-
za ło się po czu cie stra chu i wsty du. Sam pro sił mat kę o wy pi sa nie z nie o bo wiąz-
ko wej na u ki ję zy ka bia ło ru skie go, gdyż wo lał grać w pił kę.

 Zwra ca łem wy żej uwa gę na si łę i pręż ność kre o wa nia toż sa moś ci in dy wi du al nej 
Pro fe so ra, od por ność na zaw łasz cze nie toż sa moś cio we przez sys tem ide o lo-
gicz ny pop rzed nie go us t ro ju, na dzia ła nia edu ka cyj ne mo ty wu ją ce do re zyg nac ji 
z dzie dzic t wa przod ków. Prze bu dze nie się z na ro do we go uś pie nia toż sa moś-
cio we go mia ło miej s ce głów nie w cza sie stu diów. Wów czas świa do mie i od-
po wie dzial nie bu do wał w so bie bia ło ru ską toż sa mość i dzia łał w Bia ło ru skim 
Zrze sze niu Stu den tów. Kształ to wał świa do mość na ro do wą ba zu jąc na wie dzy, 
wy ci sza jąc emoc je, stu diu jąc i po rów nu jąc his to rię na ro dów pog ra ni cza kul tur, 
od dzie la jąc od na ro do woś ci re li gię, gdyż w każ dym na ro dzie są zaw sze róż ne 
wyz na nia, a chrześ ci jań stwo na na sze zie mie do cie ra ło za rów no z Bi zan c jum jak 
i z Rzy mu. Jak wska zy wał w roz mo wie z M. Czyń ską, ko niecz ność od bu do wy-
wa nia bia ło ru skie go świa ta wy ni ka ła z pot rze by je go ro zu mie nia. „Bo nic mi nie 
pa so wa ło. ... W szko le co in ne go, w do mu co in ne go. Pa mięć ludz ka, doś wiad cze nia 
— jed no, a dru gie to od gór nie na rzu co na nar rac ja”. 

 Pro fe sor re a li zu je się miesz ka jąc u sie bie, w Wa li łach, zaj mu je się sztu ką, or ni to-
lo gią. Od bu do wał lo kal ną his to rię, po czu cie du my z ję zy ka i kul tu ry bia ło ru skiej. 
Pre ze su je Fun dac ji „Vil la Sok ra tes” gro ma dząc wo kół sie bie wie le osób za an ga-
żo wa nych w ciąg łość pra cy pod ję tej przez Sok ra ta Ja no wi cza.

*
 Wiel ce Sza now ny Pa nie Pro fe so rze, za wszys t kie wy bit ne osiąg nię cia, za zas łu gi 

zwią za ne z kształ to wa niem i roz wo jem kul tu ry, na co tyl ko w nie wiel kim zak re-
sie zwró ci łem uwa gę, Uni wer sy tet w Bia łym s to ku prag nie na dać Ci naj wyż szą 
god ność dok to ra ho no ris ca u sa i wpi sać na da nie ty tu łu do Księ gi Dok to rów 
ho no ris ca u sa na sze go Uni wer sy te tu. Ja ko spo łecz ność aka de mic ka czu je my 
się zasz czy ce ni i wy róż nie ni. Jest Pan bo wiem przyk ła dem utoż sa mia nia się 
z war toś cia mi uni wer sal ny mi, kre o wa nia norm i war toś ci na ba zie włas ne go 
dzie dzic t wa, wzbo ga ca nia sie bie i in nych za an ga żo wa niem spo łecz nym i twór-
czoś cią, two rze nia no wych pól-ob sza rów dla no wych doś wiad czeń ko lej nych 
po ko leń. Mo bi li zu je Pan do pro wa dze nia us ta wicz ne go dia lo gu wew nęt rz ne go 
i zew nęt rz ne go, uczy te go dia lo gu w spo łecz noś ciach, mo bi li zu je do myś le nia, 
in ten syw ne go wy sił ku in te lek tu al ne go, uka zu je jak waż ne są za in te re so wa nia 
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i za mi ło wa nia, ich re a li zac ja, jak is tot ne jest ro zu mie nie na tu ry, ży cie w zgo-
dzie z przy ro dą, któ ra nas ota cza, jak is tot na jest świa do mość jej ro zu mie nia 
i wspie ra nia jej przez kul tu rę, któ rą czło wiek two rzy i uczes t ni czy w niej.

 Jes tem prze ko na ny, że swo ją pra cą i dzia łal noś cią mo bi li zu je Pan in nych do od-
bu do wy wa nia du cho woś ci współ czes ne go czło wie ka, zgod nie ze wska za niem 
Cy ce ro na — że szla chet ne umys ły kar mi pra ca. Swo ją twór czoś cią, za an ga żo wa-
niem spo łecz nym, bo ga tą toż sa moś cią, na da je Pan zna cze nie ka te go rii mąd roś ci 
i pra cy in te lek tu al nej, chro niąc przed aro gan c ją i bez myś l noś cią, myś le niem 
ir rac jo nal nym, an ty in te lek tu al nym, an ty poz naw czym, nisz czą cym toż sa mość 
odzie dzi czo ną i na tu rę czło wie ka po wią za ne go z kul tu rą świa ta za ko rze nie nia.

 God ność dok to ra ho no ro we go to nie tyl ko uz na nie i wy ra że nie sza cun ku w sto-
sun ku do Pa na Pro fe so ra, to jest jed no cześ nie ra dość z uz na nia na szej Uczel ni 
przez Pa na Pro fe so ra, na szej wspól no ty, dob rych re lac ji, na szej wspól nej mis ji 
w pro ce sie kre o wa nia kul tu ry na sze go kra ju, Eu ro py i świa ta.

 Poz wól cie Pań stwo, że la u dac ję za koń czę sło wa mi Ro ma na In gar de na z „Ksią-
żecz ki o czło wie ku”, gdzie zwró cił uwa gę, że dzia ła nie czło wie ka twór cze go, 
a ta kim nie wąt p li we jest Pro fe sor Le on Ta ra se wicz „... po le ga na tym, że wy wal cza 
re a li zac ję war toś ci. ... a wal czy nie ze wzglę du na nag ro dę za bo ha ter stwo, lecz 
tyl ko ja ko czło wiek świa do my praw dzi wej war toś cio woś ci war toś ci, któ rą sta ra 
się zre a li zo wać”.

 Ży czę Pa nu Pro fe so ro wi re a li zac ji ta kich war toś ci, pla nów, ma rzeń i za mie rzeń, 
dal szej twór czej ak tyw noś ci, in s pi rac ji i si ły w re a li zac ji ko lej nych wyz wań i za dań, 
zdro wia i po myś l noś ci, od por noś ci w po ko ny wa niu prze ciw noś ci w tym trud nym 
cza sie kry zy su war toś ci, o któ re Pan us ta wicz nie dbał, kształ to wał i re a li zo wał.

 Bia łys tok 10.06. 2022

        Je rzy Ni ki to ro wicz

 

 Ежы ні кі та ро віч — (нар. у 1951 г. у Мель ні ку на Пад ляш шы) пе да гог, пра-
фе сар гу ма ні тар ных на вук, бы лы кі раў нік Ка фед ры між куль тур най аду ка цыі 
Уні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку, у 2005-2012 га дах рэк тар Уні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку.
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Кніж ка 
з ду шою

 Na zie lo wi, mnie zda jec ce, szto u nas na wios cy 
wsie po tro chu zna liś i ko rys ta liś pry usia kich chwo-
ro bach. Me ne zie lom za ci ka wi ła i naz wa ła wo ne 
po-na szo mu Ba ba Ania.

 Так па чы на ец ца кніж ка «Ба ба Аня» — дып лом ная пра ца ан ны ру ты кар-
ні люк у Ма стац кім лі цэі ў Суп рас лі з тэк ста мі яе ма мы Та ма ры. На мо ве 
род най вё скі Рэ пі скі на Гай наў ш чы не.

Мікола  Ваўранюк

род най вё скі Рэ пі скі на Гай наў ш чы не.
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 — Ка лі я па ча ла ду маць пра дып лом, быў час пан дэ міі, ды стан цый ных за нят-
каў, — ра сказ вае ан на ру та. — Цяж ка мне бы ло што-не будзь пры ду маць. 
Ад на з тэм бы ла та кая: «Ін с пі ра цыя рэ гі ё нам». Я па ду ма ла, што рас лін ныя 
ма ты вы для мя не заў сё ды бы лі важ ныя. Маю ма му, якая вель мі лю біць зёл кі 
і вель мі мно га пра іх ве дае. Та му я па ду ма ла пра зель нік. Па-пер шае, мне 
бу дзе пры ем на яго ра біць, а па-дру гое, мая ма ма змо жа мне шмат у чым 
да па маг чы.

 — З дзя цін ства па мя таю, ка лі ба леў жы вот, то ма ма па ры ла па лын або іш ла 
ў клу ню, вы цяг ва ла з се на кон скае шчаўе і так са ма па ры ла, то та бе па мо жа, 
— ра сказ вае Та ма ра. — На ра ны прык ла да лі баб ку. Зі мою на пра сту ду па-
ры лі ма лін нік або лі пу, каб ра заг рэц ца. Я, як біб лі я тэ кар ка, заў сё ды мно га 
чы та ла кні жак. Пас ля сту ды яў ста ла мно га чы таць пра зёл кі, каб не як сі-
стэ ма ты за ваць ха а тыч ныя ве ды з дзя цін ства і яш чэ пра іх больш даз нац ца. 
Здзі ві ла мя не, што Ню та ўспры мае мя не як эк с пер т ку. Я ні ко лі та кою ся бе 
не ад чу ва ла. Жы ла на вёс цы, ва кол усю ды бы лі зёл кі. Жы ву ў Суп рас лі, дзе 
так са ма іх поў на, тым больш што ўжо за пло там па чы на ец ца лес.

 A pałyn to my na meżach zbirali. Oj wuon tak muocno i huorko pachne! Baba Ania 
nazywała joho apecitnym zielom. Ścinali, bo wuon ne je krechki, werchni czaści, 
suszyli na hory i zaparuwali małym dzieciom na apetyt, abo jak żywuot boliew, czy 
od robakuw.

 — Па мя таю, як у ма ёй бра та вай не га іў ся па лец, — ра сказ вае Та ма ра кар-
ні люк. — Ба ба Аня пай ш ла ў лес, наз бі ра ла цве ту бэ рэ зы (wid łak goź dzis ty), 
пры ла жы ла і па маг ло. Я тым на бі ра ла ся з дзя цін ства. То не бы ло так, што 
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я рап там, у пэў ны мо мант па ча ла ці ка віц ца зёл ка мі. Мне зда ец ца, што ў вёс цы 
ўсе раз бі ра лі ся ў зёл ках. Ля чы лі ся імі, бо да док та ра бы ло да лё ка. Ве ды пра 
іх пе ра каз ва лі з па ка лен ня ў па ка лен не ў вус най фор ме, бо ж ніх то та го не 
за піс ваў.

 Ćwie tu li py u nas mnu o ho zbi ra ło sie. Ros ła ta ka ja we li zar na li pa za wio sko ju, od na 
u po li, na zhu or ko wi. Z od no ho pnia ni by na dwa de re wa roz cho dzi ła sia, aż hu dzie ło 
od pczu oł jak do je ji pud cho dzi łoś. A pach ło kru hom, aż w ho ło wie kru ci łoś! (...) Oj, 
ne ma uże toj ho żoj li py! Ścia li je ji, a zda jeć cie mnie, z dwieś cie liet mie ła.

 Та ма ра кар ні люк: — Пры вез лі на вё ску над ру ка ва ныя тэк сты і ста лі баць-
кам чы таць, каб вы пра віць мо ву, каб бы ла рэ пі ска. Бо мы ўсё ж та кі жы вем 
у го ра дзе і ма ем ужо ін шую мо ву. Баць кам спа да ба ла ся. Та та ска заў пра 
цві тар (wro tycz), ма ма штось да ка за ла пра зёл кі. Я спы та ла ся ма му, ці ма гу 
ўклю чыць ту ды ба бу Аню, бо то яна мне тыя зёл кі па ка за ла. Яна іх збі ра ла, 
бо ў Гай наў цы іх пры ма лі. Тут усе збі ра лі. Та ды ў кніж ку ўдых ну ла ся ду ша. Яна 
зра бі ла ся чымсь больш за кніж ку пра зёл кі, за дып лом ную пра цу.

 Mia tu do da wa li dо kwiet ki, jak swe ci li zie le na Ja na, czy na Splie nie. Po du ob no jak 
pa łyn uży wa li je ji do oka dżu wa nia cha ty jak ne bu osz czyk le żau na po ku ci. Ta ko wo 
kob pi ci, to je ji ne pi li. Ani zim noj, ani żesz koj jak to te per ka pjut. A ba ba Ania lu bi ła 
zor wa ci mia tu i niu cha ci je ji so bie, si dziew szy na ła wocz cy z in ny mi ba ba mi, wspo-
mi na ci to je, szto uże ne wer neć cia.

 ню та: — Пра ект па чаў раз ві вац ца. Пра ца ваць мне над ім бы ло вель мі пры-
ем на. Ка мі сія ў ма ёй шко ле бы ла за хоп ле на, што хтось ці ў ма ім уз рос це 
мо жа суп ра цоў ні чаць з ма май пры чым сь ці так вя лі кім на пра ця гу го да і не 
пас ва рыц ца.

 Та ма ра: — На па чат ку я ду ма ла, на вош та мя не Ню та ў гэ та ўцяг ну ла. А по тым 

Та ма ра і нюта 
кар ні люк 
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кніж ка ста ла мне важ най. Я пра чы та ла ка мусь ці, спа да ба ла ся. Тэк сты мне пі-
са лі ся лёг ка. Ця жэй шай бы ла ка рэк ту ра. Гэ та мож на вы праў ляць бя скон ца, 
а і так у кан цы кан цоў вы ле зуць па мыл кі. Кніж ка важ ная, бо ўдых ну лі ў яе 
доб рыя эмо цыі. Я не ду ма ла, што дып лом ная пра ца ста не та кой важ най пры-
го дай для ўсіх.

 De we ci sił ru os u nas na wios cy zwy czaj no, pud pło tom pry hu li cy, tam de mok ro-
wa to, bo lu bit ni ski mies ca. U de we ci sil ni ka lecz ni czy ko reń. Wy ko pu wa li jo ho ose niu, 
uże u we reś niu, jak byu czas.Tu ol ki moż na by ło ko pa ci ko reń u de we ci sil ni ka dwu let-
nio ho, mo łod szy ne na da wa u sie. Ko reń czyś ci li, cia li wzdo uż i su szy li na le żan cy. Mu sit 
soch nu ci po ma leń ku, broń Bo że w żesz kuj pe czy. Pos li za li wa li jo ho wu od koj. Mu siw 
pos to ja ci, ko li na ciah nu ło, to po trosz ku ko rys ta liś, pe re waż no na kło po ty z żo łud kom. 
W sma ku jest wel mi hur ki. U mo ho ta ty Alo szy na liw ka z de we ci si łu ni ko li ne wy cho dzit. 
Po wod le jo ho de we ci sił pa nu je od wsiech chwo rub i ot tak na o huł na wsio.

 ню та: — Ма ёй ма рай бы ло склас ці кніж ку. Я не ду ма ла, што ат ры ма ец ца 
рас по вед пра вё ску, пра баб ку, звы чаі. Я пер ша па чат ко ва ду ма ла пра кніж ку 
толь кі пра зёл кі. А ат ры ма ла ся ў пэў ным сэн се гі сто рыя ма ёй сям’і.

 «Ба ба Аня» гэ та ад на з пры га жэй шых кні жак, якую я тры маў у ру ках, якая 
з’яў ля ец ца аз до бай на шай хат няй біб лі я тэ кі. Ні чо га дзіў на га, ка лі ўлі чыць, 
што Ан на Ру та Кар ні люк сё ле та апы ну ла ся на ад ным з пер шых мес цаў на 
спі ску но вых сту дэн таў ад дзя лен ня гра фі кі Ма стац кай ака дэ міі ў Кра ка ве. 
Але, ап ра ча ві зу аль на га бо ку кніж кі, там ёсць яш чэ пры го жая мо ва і гі сто рыі, 
пе ра да дзе ныя з не звы чай най лю боўю і цеп лы нёй. А гэ та ўжо за слу га Та ма ры 
Кар ні люк. І сям’і, у якой яна вы рас ла, дзя ку ю чы якой са праў ды змаг ла «ўдых-
нуць ду шу» ў кніж ку.

 Ko zel ki mnie wse po do ba liś, u jich na sy cza ny, si re nio wy ko lor. Zbi ra ła ich na bu kie ty. 
Mnu ho ich ros ło w ży ci i po tym w ster ni, po żni wach. Ko zel ki po pros tu ho ży, ba ba 
Ania ho wo ry ła, że na nic ne pa nu jut.

 Гэ та мая ўлю бё ная гі сто рыя. Яна вян чае кні гу.

 Мі ко ла Ваў ра нюк

 Вы каз ван ні аў та рак за тэ леп раг ра май «Бе ла ру скі ты дзень» на Поль скім 
тэ ле ба чан ні Бе ла сток ад 14.08.2022 г.
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Новы 
пад руч ні к і да па мож ні к!

З вялікай радасцю паведамляем, 
што чарговы апрацаваны 
Алінай Ваўранюк падручнік 
па беларускай мове атрымаў 

дзве пазітыўныя ацэнкі.  Гэта «Блізкія 
словы» для 5 класа пачатковай 
школы. Спадзяемся, што яшчэ ў гэтым 
годзе ён трапіць у рукі пяцікласнікаў і іх 
настаўнікаў.

Адзін з рэцэнзентаў на падручнік 
напісаў: 

«Podręcznik wprowadza uczniów w 
świat wartości, współpracy, solidarności, 
altruizmu, patriotyzmu i szacunku dla 
tradycji. Wzmacnia poczucie tożsamości 
indywidualnej, kulturowej, narodowej, 
regionalnej i etnicznej. Rozwija 
kompetencje, takie jak: kreatywność, 
innowacyjność i przedsiębiorczość oraz 
umiejętności krytycznego 
i logicznego myślenia, rozumowania, 
argumentowania i wnioskowania. 
Rozbudza ciekawość poznawczą uczniów 
oraz motywację do nauki. Ukierunkowuje 
ucznia ku wartościom. Wprowadza 
uczniów w świat literatury, kultury 
białoruskiej i w realia funkcjonowania 

Пра «Блізкія словы» 
і дыск з пес ня мі
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mniejszości białoruskiej w Polsce, 
propaguje wielostronną edukację. 
Podręcznik wspomaga rozwój ucznia 
przez wzmacnianie poczucia jego 
tożsamości kulturowej, historycznej, 
etnicznej. Kształtuje szacunek do języka 
ojczystego, wzbogaca świadomość 
dziedzictwa etnicznego. Pozwala poznać 
elementy historii, kultury materialnej 
i duchowej mniejszości narodowej. 
W podręczniku zostały wykorzystane 
metody aktywizujące m.in. dyskusja, 
zadania, które wspomagają rozwój 
samodzielnego docierania do informacji. 
Zostały dobrane bardzo ciekawe teksty 
autorów reprezentujących białoruską 
mniejszość narodową w Polsce (np. Aleś 
Barski, Mira Łuksza, Wiktar Szwed)”. 

Падручнік пачынаецца зваротам 
да яго карыстальніка — вучня як 
карыстацца кніжкай і яе зместам. 

У змесце пабачым літары «в» – гэта 
вершы, «п» – песні, «т» – літаратурныя 
тэксты, сінім колерам і літарай «г»  — 
граматычныя тэмы.

У падручніку дзесяць раздзелаў. 
Кожны з іх пачынаецца спісам тэм. 
Гэта, спадзяемся, дапаможа вучням 
арыентавацца, чым будуць займацца на 
чарговых уроках, чаму будуць вучыцца.

Рэцэнзент звярнуў таксама ўвагу 
на тое, што падручнік мае яснае, 
зразумелае, цікавае і каляровае 
графічнае афармленне, адпаведнае 
ўзросту вучняў. Салідна, як звычайна, 
папрацаваў над ім тэхнічны рэдактар 
і аўтар здымкаў і графік Адам Паўлоўскі.

«Podręcznik może i powinien być 
dopuszczony do użytku szkolnego, 
gdyż gwarantuje realizację podstawy 
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programowej, sprzyja rozwojowi 
tożsamości narodowej uczniów oraz w 
sposób ciekawy i poprawny metodycznie 
zapewnia naukę języka białoruskiego jako 
języka mniejszości narodowej. Podręcznik 
zawiera współczesne materiały, a jego 
szata grafi czna będzie zachęcać uczniów 
do zgłębiania tajników kultury, literatury 
i języka Białorusi oraz małej ojczyzny 
– Białostocczyzny”.

Стала ўжо традыцыяй, што ў 
падручніку знойдзем прапановы песень, 
якія падабрала аўтарка падручніка Аліна 
Ваўранюк. Іх ажно трынаццаць. Яны 
таксама запісаныя на дыску. Сярод іх 
чатыры народныя песні з Беласточчыны 
і Гродзеньшчыны. Іх спявае Таіса Фёнік. 
Аранжыроўка дзевяці астатніх песень 
— аўтарства Паўла Васькоўскага. Іх 
праспявалі вучні беластоцкіх школ: 
Кацярына Васькоўская, Рэбэка Каспэрук, 
Вольга Мазурук, Вольга Сцепанюк, Сафія 
Чыквін і Аляксандр Хаманюк. Да запісу 
рыхтавала іх Анна Васькоўская. 

падручніку знойдзем прапановы песень, 
якія падабрала аўтарка падручніка Аліна 
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ВОСЬ ПЕРАЛІК ПЕСЕНЬ: 
1–2.  Пахне чабор, сл. Пятрусь Броўка, 

муз. Лявон Вольскі

3–4.  Лянок, сл. і муз. народныя

5–6.  родны мой горад, сл. Уладзімір 
Някляеў, муз. В. Раінчык

7–8.  Песенька палахлівага Зайца, сл. 
Леанід Дранько-Майсюк, муз. Анна 
Бабік

9.  коледа!, сл. і муз. народныя

10–11.  Літвін, сл. Зміцер Сасноўскі, 
 муз. народная

12–13.  Залюляю, як кахаю, сл.   
 Уладзімір Някляеў, муз. Зміцер   
 Вайцюшкевіч

14–15. Пагоня, сл. Максім Багдановіч,   
 муз. Мікола Шчаглоў-Куліковіч

16.  Положу кладку, сл. і муз. 
народныя

17–18.  Вожык-патрыёт, сл. Андрэй   
 Хадановіч, муз. Джон Ленан, Пол  
 Макартні

19–20. Валачобныя, сл. і муз. народныя

21.  Там, по маёвуй росі, сл. і муз. 
народныя

22–23. аксамітны летні вечар, 
 сл. Сяржук Сокалаў-Воюш, 
 муз. В. Навіцкі

Спадзяемся, што наш новы падручнік 
і дыск з песнямі спадабаюцца вучням 
і настаўнікам. 
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Урок бе ла ру скай мо вы — ІV клас (2 гадзіны) 
 

  Tэма: ЯКОГА КОЛЕРУ СНЕГ? 

алі на Ваў ра нюк

Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 разумеюць усе словы і словазлучэнні з тэксту,

•	 ведаюць асобу беларускага мастака Станіслава Жукоўскага,

•	 ведаюць і ўмеюць запісаць назвы колераў,

•	 умеюць назваць свае пачуцці,

•	 умеюць праскланяць слова «снег»,

•	 умеюць вызначыць настрой верша.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

•	 гру па вая

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 прак ты ка ван ні 

•	 маз га вы штурм

•	 гуль ня 

•	 ім п рэ сіў ная 

•	 эк с п рэ сіў ная

на ву чаль ныя да па мож ні кі: пад руч нік «Ко лаз ва рот» тэкст «Яко га 
ко ле ру снег?» с. 63-64, верш «Бе лая сня жын ка» с. 65, кар т кі па-
пе ры, фар бы, слоў ні кі, выд ру ка ва ныя рэп ра дук цыі «зі мо вых» 
кар цін Ста ніс ла ва Жу коў ска га https://pic ryl.com/amp/me dia/
zi mo vy-pej zazh-vy at ka-ra ton da-aly ak san d ra skim-sa dze-zhu ko ski-d5cbaf,

 https://up lo ad.wi ki me dia.org/wi ki pe dia/com mons/3/38/Sta ra ja_Vo-
la%2C_%C5%BDu ko%C5%AD ski._%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0
%B0%D1%8F_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F%2C_%D0%96%D1%83
%D0%BA%D0%BE%D1%9E%D1%81%D0%BA%D1%96_%28S._%C5%BDu-
ko%C5%AD ski%2C_1902%29.jpg 
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 https://com mons.wi ki me dia.org/wi ki/Ca te go ry:Sta nis lav_Yu lia no vich_Zhu-
kov sky?use lang=uk#/me dia/Fi le:%D0%9F%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B
8%D0%BD%D0%B02._1909.jpg

 https://be.wi ki pe dia.org/wi ki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%
D1%81%D0%BB%D0%B0%D1%9E_%D0%AE%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0
%BD%D0%B0%D0%B2%D1%96%D1%87_%D0%96%D1%83%D0%BA%D0%B
E%D1%9E%D1%81%D0%BA%D1%96,

 «Зі ма» Ві валь дзі.

1. Пры ві тан не.

2. Кі ра ва ная раз мо ва з вуч ня мі пра зі мо вае над вор’е.

3. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.
4. Пад му зы ку Ан то ніо Ві валь дзі «Зі ма» на стаў нік чы тае верш Мі ха ся Ан д ра-

сю ка «Бе лая сня жын ка».  
 
Пер шую бе лую сня жын ку  
ня су няс ме ла у да ло нях.  
Яе жыц цё — ад на хві лін ка,  
яе ся стра — сля за са лё на.  
 
Пер шая бе лая сня жын ка...  
Мо ўжо зі ма, мо яш чэ во сень?  
Пер шая бе лая сня жын ка  
хо ла ду пах з са бой пры но сіць.  
 
А ра ні цай да ўсхо ду сон ца  
сне жань га мо ніць ля па ро га.  
Гля дзі, на два ры за акон цам  
бе лае по ле, лес, да ро га.  
 
Эх, гэ та бе лая сня жын ка  
пры но сіць у сэр ца нес па кой.  
Яе жыц цё ад на хві лін ка  
між жоў тай во сен ню й зі мой

5. Раз мо ва з вуч ня мі пра верш (на строй у вер шы). Як вуч ні ра зу ме юць вы-
ра зы: «Яе жыц цё — ад на хві лін ка, яе ся стра — сля за са лё на», «сня жын ка 
хо ла ду пах з са бой пры но сіць», «Яе жыц цё ад на хві лін ка між жоў тай во-
сен ню й зі мой».

6. Па дзел вуч няў на гру пы па 3-4 асо бы. За да ча для кож най гру пы: Апі шы це 
сня жын ку і вы ка най це яе пар т рэт.

7. Прэ зен та цыя прац кож най гру пы. 

8. Ад ка зы вуч няў на пы тан не пра ко лер сне гу. За піс ко ле раў на дош цы. 

9. На стаў нік чы тае вуч ням тэкст «Яко га ко ле ру снег?».
 

Мой лю бы дру жа, ад ка жы, ка лі ла ска: яко га ко ле ру снег?
 Бе лы? Так, бе лы. Але не заў сё ды. Ці прыг ля даў ся ты да яго 
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ўваж лі ва-ўваж лі ва? Ба чыў, што ён мо жа быць і шэ рым, і ру жо вым, і бла-
кіт ным — у за леж нас ці ад над вор’я і яск ра вас ці со ней ка? Вось вый дзеш 
на ву лі цу — паў зі рай ся ў гэ тае снеж нае зі ха цен не. Яно роз на ка ля ро вае! 
Толь кі ко ле ры гэ тыя не яр кія, а ледзь прык мет ныя...

 Ра ска жу та бе каз ку.

 Жы ла-бы ла Сня жын ка. Яна бы ла ма ле неч кая, але вель мі пры го жая. Ёй 
па да ба ла ся, як яна зі ха ціць і пе ра лі ва ец ца на сон цы. Ка лі ма ма-воб ла ка 
вы пус ці ла Сня жын ку па гу ляц ца, на ша пры га жу ня лё та ла-лё та ла дый апы-
ну ла ся на га лін цы дрэ ва. Азір ну ла ся на во кал і заў ва жы ла хлоп чы ка, яко му 
бы ло ча ты ры ці пяць гад коў. Хлоп чык ся дзеў на сан ках і змроч на гля дзеў 
на ўзго рак, што быў паб лі зу. На тым уз гор ку дзе ці ве се ла і шум на коў за лі ся 
на сан ках.

 — Аво еч кі, што ж зда ры ла ся? — па ду ма ла Сня жын ка і скі ра ва ла ся на ша-
лік хлоп чы ка.

 — Зда роў! Ча му ты та кі змроч ны?

 Хлоп чык спа чат ку здзі віў ся, што з ім раз маў ляе ней кая сня жын ка, але тут 
жа із ноў надзь муў ся і неп ры хіль на ад ка заў:

 — Та бе што за кло пат?

 — Як гэ та што за кло пат?! Я ж сня жын ка! Сня жын кам заў сё ды ёсць кло пат 
да змроч ных хлоп чы каў, асаб лі ва ўзім ку! — зах ва ля ва ла ся Сня жын ка.

 — Ча му асаб лі ва ўзім ку? А ўлет ку што — та бе бу дзе ўсё ад но, хто 
змроч ны, а хто вя сё лы?

 — Гэх, ты ж ве да еш, што я ра ста ну ўжо вяс ной, — за жу ры ла ся Сня жын ка. 
— Та му мне вель мі важ на, каб узім ку, ка лі я яш чэ та кая пры го жая і вя сё-
лая, — усе на во кал ве ся лі лі ся ра зам са мной! Да рэ чы, як ця бе клі чуць?

 — Ста ніс лаў мя не клі чуць. І я не бу ду ве ся ліц ца! Не люб лю тваю зі му! Ня-
хай вунь яны ве ся ляц ца! А я не ха чу! — бур чэў хлоп чык, ска са ву рыў шы ся 
на дзя цей, што гу ля лі ся на ўзгор ку.

 — Ча му ж ты так не лю біш зі му?

 — Яна неп ры го жая!

 — Як гэ та неп ры го жая?!

 — Яна ха лод ная! І... і не ці ка вая! Яна толь кі бе лая ці шэ рая!

 — Ну-у-у, Ста сі чак... З тым, што яна ха лод ная, я, мо жа, і па га джу ся. Дык ты ж 
цёп ла ап ра ну ты — та бе гэ та не страш на. Што да астат ня га... Яна вель мі 
ці ка вая! Паг ля дзі, коль кі ўся го на во кал! Коль кі гуль няў ды за ба вак! Сан кі, 
кань кі, лы жы, ха кей, снеж кі, снеж ныя га рад кі, мож на зля піць сне га ві ка, 
мож на... Ды ўжо ці ка ва про ста ха дзіць па сне зе і слу хаць, як ён ры піць 
пад на га мі! Гэ та ж му зы ка! — Сня жын ка ад ды ха ла ся і да да ла: — І няп-
раў да, што яна толь кі шэ рая ці бе лая! Паг ля дзі ўваж лі ва на мя не. Ба чыш, 
якая я ці ка вая і роз на ка ля ро вая? Вось гэ тая мая га лін ка — ру жа ва та га 
ад цен ня, гэ тая — жоў цень ка га, ся рэ дзін ка — бла кіт на га. А гэ тай га лін цы 
— паг ля дзі, якая смеш ная — спа да баў ся твой ша лік! І яна па зы чы ла ў яго 
пры го жы зе ле на ва ты ко лер...

 — І са праў ды, — здзі віў ся хлоп чык.
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 Яны яш чэ доў га раз маў ля лі пра зі мо выя за ба вы і ко ле ры...

 Кож ную зі му су стра ка лі ся Сня жын ка і Ста ніс лаў. Неў за ба ве хлоп чык 
вы рас. Ён стаў ма ста ком. І вель мі па лю біў ма ля ваць зі му — пры го жую 
і роз на ка ля ро вую.

 Паг ля дзі ўваж лі ва на гэ тыя кар ці ны. Гэ та рэп ра дук цыі тво раў вя до ма га 
ма ста ка Ста ніс ла ва Жу коў ска га. Па шу кай роз ныя ад цен ні сне гу на гэ тых 
вы я вах.

10. Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых вуч ням слоў і сло ваз лу чэн няў.

11. Прэ зен та цыя «зі мо вых» кар цін Ста ніс ла ва Жу коў ска га. 

12. На стаў нік ра сказ вае вуч ням пра ма ста ка Ста ніс ла ва Жу коў ска га. 
 
Жыў у кан цы XIX і па чат ку XX ста год дзя. Быў жы ва піс цам і пей за жы стам. 
Ка рот кі час ву чыў ся ў Вар ша ве, а за тым у Бе ла сто ку, дзе ву чыў ся яго ста-
рэй шы брат. Ме на ві та ў ву чы ліш чы Ста ніс лаў з асаб лі вай ах во тай за няў ся 
ма ля ван нем. Жа дан не Ста ніс ла ва стаць ма ста ком не па дзя ляў яго баць ка. 
У якас ці па ка ран ня за не пас лух мян ства свай го сы на той ча ста ад сы лаў яго 
на вё ску да па сту хоў. Што год Ста ніс лаў Жу коў скі вы яз джаў на пле нэ ры на 
Гро дзен ш чы ну, дзе ма ля ваў у сва іх улю бё ных жан рах пей за жу і ін тэр’ е ру. 
Ма ля ва ныя ў гэ тых мяс ці нах пей за жы прэ зен та ва лі ў «За хен це» на вы ста-
вах пад наз ва мі «Нё ман», «Свіс лац кая пуш ча (Бе ла веж ская)». У 1937 го дзе 
на збор най вы стаў цы ў «За хен це» Жу коў скі вы ста віў 20 кар цін, прыс ве-
ча ных куль тур ным тра ды цы ям сва ёй ра дзі мы. Апош няя вы стаў ка ма ста ка 
ад бы ла ся ў са ка ві ку 1939. 
 
Пад час Дру гой су свет най вай ны пад трым лі ваў су вя зі з вар шаў скім пад-
пол лем, быў арыш та ва ны як удзель нік Вар шаў ска гя паў стан ня. За гі нуў 
у ла ге ры смер ці ўво сень 1944 го да. Па лот ны Ста ніс ла ва Жу коў ска га за хоў-
ва юц ца ў му зе ях і пры ват ных ка лек цы ях Бе ла ру сі, Поль ш чы, Ра сіі, Ук ра і ны 
і ін шых кра ін.

13. Па паў нен не на зваў ко ле ру сне гу. 

14. Вуч ні скла ня юць сло ваз лу чэн не «ка ля ро вы снег» на дош цы і ў сшыт ках. 

15. Пад вя дзен не ўро ка. Якая кар ці на Ста ніс ла ва Жу коў ска га най больш та бе 
спа да ба ла ся? Аб г рун туй ад каз. 

16. Раз ві тан не.
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Урок бе ла ру скай мо вы — V клас (2 гадзіны) 
 

  Tэма: КОЛьКІ ІСНУЕ КОЛЕРАЎ. 

Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 разумеюць словы з тэксту «Чорным па белым»,

•	 умеюць назваць матываваныя і нематываваныя назвы колераў,

•	 умеюць назваць колеры вясёлкі і свае любімыя колеры,

•	 пашыраюць свой слоўнікавы запас звязаны з назвамі колераў,

•	 ведаюць значэнні колераў, 

•	 ведаюць прозвішчы польскіх мастакоў беларускага паходжання.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

•	 гру па вая

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 прак ты ка ван ні 

•	 маз га вы штурм

•	 гуль ня 

•	 ім п рэ сіў ная 

•	 эк с п рэ сіў ная

на ву чаль ныя да па мож ні кі: падручнік для 5 класа, тэкст, рэпрадукцыі 
выбраных карцін Лявона Тарасэвіча з інтэрнэту, каталогаў мастака або 
кніжкі «Tarasewicz», слоўнікі, карткі з прозвішчамі мастакоў (Маргарыта 
Дмітрук, Лявон Тарасэвіч, Міраслаў Здрайкоўскі, Уладзімір Навумюк,  
Павал Грэсь).
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1. Пры ві тан не.

2. Раз мо ва з вуч ня мі пра лю бі мыя ко ле ры. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

3. На стаў нік чы тае вуч ням тэкст «Чор ным па бе лым».

 Коль кі іс нуе ко ле раў? На сам рэч, ма ста кі і фі зі кі-оп ты кі ска жуць, што бяз-
меж ная коль касць (але пры гэ тым вы лу ча юць тры або ча ты ры ас ноў ныя 
ко ле ры, а чор ны і бе лы не лі чаць ко ле ра мі, бо чор ны — гэ та ад сут насць 
ко ле ру, а бе лы, на ад ва рот, — змя шэн не ўсіх ко ле раў). На зваў ко ле раў 
у мо ве, ка неш не, аб ме жа ва ная коль касць. Пры чым для мо вы і чор ны, і бе-
лы — гэ та так са ма ко ле ры. У роз ных мо вах коль касць ко ле раў мо жа не 
су па даць, і гэ та ад бы ва ец ца не та му, што на шы во чы ба чаць па-роз на му. 
Гэ та, хут чэй за ўсё, свед чан не ак ту аль нас ці тых ці ін шых ко ле раў у куль-
ту ры асоб ных на ро даў.

 Наз вы ко ле раў бы ва юць не ма ты ва ва ныя з су час на га пун к ту гле джан ня 
(сён ня цяж ка вы зна чыць іх па хо джан не) і ма ты ва ва ныя (ма юць праз ры-
стую фор му). Не ма ты ва ва ныя, на ту раль на, з’яў ля юц ца ў боль шас ці сва ёй 
са мы мі ста ра жыт ны мі. Да та кіх на зваў ко ле раў ад но сяц ца, на пры клад, 
бе лы, чор ны, зя лё ны, сі ні, шэ ры, жоў ты і ін шыя. Ма ты ва ва ныя наз вы, ад-
па вед на, па сва ім па хо джан ні выт вор ныя і ўзнік лі паз ней: ка рыч не вы ад 
сло ва ка ры ца, са ла та вы ад са ла та, бэ за вы ад бэз, ру жо вы ад ру жа, ва лош-
ка вы ад ва лош ка і г.д.

 Сім ва ліч ным спа лу чэн нем ко ле раў з’яў ля ец ца вя сёл ка. Мож на лёг ка за-
пом ніць ко ле ры і іх пас ля доў насць у вя сёл цы, выб раў шы і за ву чыў шы ад ну 
з пад ка зак на свой густ.

 Чыж ад даў жу ку за гад: брат, сха вай фо та а па рат.
 Чэш скі пан жа дае зноў ба чыць со рак фа за ноў.
 Ча му птах жур бот ны зран ку? Бо сап су та фі лі жан ка.

 Та кім чы нам, пер шыя лі та ры слоў ад сы ла юць нас да на зваў ко ле раў у вя-
сёл цы: чыр во ны — аран жа вы (па ма ран чо вы) — жоў ты — зя лё ны — бла-
кіт ны — сі ні — фі я ле та вы. Нель га пе ра а ца ніць сім ва ліч ную ро лю ко ле раў. 
У бе ла ру скай мі фа ло гіі, фаль к ло ры, эт на гра фіі, па вод ле дас ле да ван няў, 
іс ну юць тры ас ноў ныя (бе лы, чыр во ны, чор ны — уні вер саль ная ко ле-
ра вая тры я да) і ча ты ры да дат ко выя ко ле ры (жоў ты, зя лё ны, сі ні, шэ ры). 
У адзен ні ж бе ла ру саў пе ра ва жа лі два ко ле ры — бе лы і чыр во ны. У на род-
най куль ту ры кож ны з ко ле раў меў не каль кі зна чэн няў. 

 Бе лы — па ча так, жыц цё вая сі ла, а так са ма пу стэ ча, бес ця лес насць, на ра-
джэн не но ва га і знік нен не ста ро га. 

 Чыр во ны — жыц цё, кроў, агонь, уз наў лен не, зда роўе, ва яў ні часць, а так-
са ма кры ва вая не бяс пе ка, па ру шэн не гар мо ніі, смерць і яе пе ра а до лен не. 

 Чор ны — рас пад, ноч, сон, ад сут насць свя до мас ці, смерць. 

 Жоў ты — неш та чу жое, хва ро ба, смерць, раз бу рэн не. 

 Зя лё ны — ма ла досць, змен лі васць, няс пе ласць, ак тыў насць, раз віц цё. 

 Сі ні — ад да ле насць ад ча ла ве ча га све ту, чу жа род насць, не ба, мо ра. 

 Шэ ры — змен лі васць, ня яс насць, ту ман насць, зме ша насць. 

    Мо ва на но ва: 20 кро каў да бе ла ру скай мо вы, 2 част ка
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4. Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых вуч ням слоў і сло ваз лу чэн няў. 

5. Раз мо ва з вуч ня мі пра ма ты ва ва ныя і не ма ты ва ва ныя наз вы ко ле раў, пра 
ко ле ры вя сёл кі. І пра сім ва ліч ную ро лю ко ле раў. 

6. Па дзел вуч няў на гру пы па 3-4 асо бы. За да ча для кож най гру пы: Раз г-
ледзь це кар ці ну вя до ма га поль ска га ма ста ка бе ла ру ска га па хо джан ня 
Ля во на Та ра сэ ві ча. Які мі ко ле ра мі ка ры ста ец ца ма стак? Пры ду май це да 
кар ці ны за га ло вак. 

7. Прэ зен та цыя прац кож най гру пы — ра сказ пра кар ці ну і аб г рун та ван не 
пры ду ма на га за га лоў ка. 

8. Па дзел вуч няў на пяць груп. За да ча для гру пы: Знай с ці ў ін тэр нэ це ін фар-
ма цыі пра выб ра на га ма ста ка (Мар га ры та Дміт рук, Ля вон Та ра сэ віч, Мі ра-
слаў Здрай коў скі, Ула дзі мір На ву мюк, Па вал Грэсь). 

9. Прэ зен та цыя прац кож най гру пы. 

10. Пад вя дзен не ўро ка: Ад каз на пы тан не пра ро лю ко ле раў.

11. Раз ві тан не.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	     разумеюць галоўную думку верша Ларысы Геніюш «Дзед», 

•	     ведаюць асобу мастачкі Маргарыты Дмітрук,

•	     ведаюць асобу паэткі і пісьменніцы Ларысы Геніюш, 

•	     умеюць назваць свае пачуцці,

•	     умеюць вызначыць настрой верша.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

•	 гру па вая

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 прак ты ка ван ні 

•	 маз га вы штурм

•	 гуль ня 

•	 ім п рэ сіў ная 

•	 эк с п рэ сіў ная

на ву чаль ныя да па мож ні кі: верш «Дзед», літаграфіі Маргарыты Дмітрук 
«Тутэйшыя», каталогі з працамі Маргарыты Дмітрук, карткі паперы, 
каляровыя алоўкі, слоўнікі.

Урок бе ла ру скай мо вы — VІ клас (2 гадзіны )
 

Tэма: ВОБРАЗ СТАРАСЦІ Ў ЛІТАГРАФІЯХ
          МАРГАРыТы ДМІТРУК «ТУТэйШыЯ» 
          І ВЕРШ ЛАРыСы ГЕНІЮШ «ДЗЕД».
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1. Пры ві тан не.

2. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

3. На стаў нік ста віць вуч ням пы тан не: З чым вам аса цы ю ец ца сло ва «ста-
расць». Маз га вы штурм (вуч ні за піс ва юць свае пра па но вы).

4. Ін фар ма цыя пра ма стач ку Мар га ры ту Дміт рук. На ра дзі ла ся ў 1974 го дзе 
ў Бель ску-Пад ляш скім. Два га ды ву чы ла ся ў Ма стац кай ака дэ міі ў Мін ску 
(фа куль тэт гра фі кі), а за тым у Ма стац кай ака дэ міі ў Вар ша ве. Ця пер са-
ма там пра цуе. Зай ма ец ца гра фі кай, жы ва пі сам, пра ек та ван нем адзен ня, 
ілюст ра цы яй. Ат ры ма ла за сваю пра цу шмат уз на га род і прэ мій. Прэ зен та-
ва ла свае гра фі кі, тка ні ны, кар ці ны на вы ста вах па ўсім све це.

5. Па каз прац Мар га ры ты Дміт рук.

6. Па каз 36 лі таг ра фіі з цык ла «Ту тэй шыя».

7. Вы каз ван ні вуч няў на тэ му па ба ча ных лі таг ра фіі.

8. Па дзел вуч няў на гру пы па 3-4 асо бы. У кож най гру пе 2 лі таг ра фіі Мар га-
ры ты Дміт рук з цык ла «Ту тэй шыя» (на пры клад 4 і 5, 11 і 12, 13 і 14, 19 і 20, 
28 і 29). За да ча для кож най гру пы: Пры ду маць лі таг ра фі ям за га лоў кі. Ра ска-
заць пра жыц цё ге ро яў «Ту тэй шых».

9. Прэ зен та цыя прац.

10. На стаў нік чы тае вуч ням вы каз ван ні ма стач кі: „«Ту тэй шыя» гэ та гі сто рыя 
ма іх дзя ду лі і ба бу лі, якія про жы лі з со бою 62 го ды. У зго дзе і ка хан ні. Пры-
хо дзіць час і ады хо дзіць дзя ду ля. Па мі рае на ту раль на. Да жыў шы 94 га ды. 
Я свае 30 га доў на зі ра ла за імі. Іх жыц цём. Ха тай. Іх няй вё скай. Я пра сяк ла 
гэ тым ча сам. Дэ та ля мі. Клі ма там. На зі ра ла апош нія га ды жыц ця дзя ду лі, 
яго па воль нае зга сан не. У гэ ты час мой су сед, ста рэй шы ча ла век у вя лі-
кім го ра дзе, так са ма ады хо дзіў на заў сё ды. Гэ тае па сту по вае па мі ран не 
пры жыц ці бы ло паў сюль ад ноль ка вае. Ад ноль ка вае ў вёс цы і ў вя лі кім 
го ра дзе”.

11. Раз мо ва з вуч ня мі на тэ му вы каз ван ня ма стач кі.

12. Ін фар ма цыя пра Ла ры су Ге ні юш.

13. На стаў нік чы тае вуч ням верш «Дзед».

 Бы ла ў дзе да дуд ка,
 бы ла ў дзе да люль ка,
 бы ла ў дзе да пад ру жань ка —
 сі вая ба буль ка.
 Ду дач ка іг рае,
 сэр ца па ця шае,
 А за ку рыць дзед ка люль ку —
 го ра за бы вае!
 Це шыць дзед ка дуд ку,
 це шыць дзед ка люль ку,
 кла по ціц ца ля яго
 сі вая ба буль ка.
 Ўсё су се дзі хо чуць знаць...
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 Раз, кру гом па сеў шы,
 ста лі ў дзе дач кі пы таць,
 хто яму мі лей шы.
 Дзя док ка жа — дуд ка,
 баб ка ка жа — люль ка...
 Лю дзі ду ма юць са бе:
 „Ой, му сіць, ба буль ка!..”
 Ўсё ж ніх то не мог паз наць
 дзе да вай на ту ры,
 за мест праў ду ад ка заць —
 толь кі люль ку ку рыць.
 Ўсё ад ра ні цы гу дзе,
 ўсё на дуд цы грае,
 а на баб ку — прый дзе дзень —
 ўва гі не звяр тае.

 Ўска лых нуў ся цэ лы свет,
 б’юц ца лю дзі-брац ця,
 ці ха толь кі дзед жы ве,
 хва ліць Бо га ў ха це.
 Толь кі шчас це у лю дзей
 доў га не тры вае,
 і да дзе да адзін дзень
 смерць прый ш ла лі хая.
 Дзе да до ма не бы ло —
 ён з ду дой і люль кай
 пай шоў ра на на ся ло,
 па кі нуў ба буль ку.
 Баб ка сця мі ла, што ёй
 смерць дзя доч ка ско сіць...
 Па кі ва ла га ла вой,
 гэ так смер ці про сіць:

 — За мест дзе да лепш мя не,
 смерць, вазь мі, лі хая!..
 Хай дзя док яш чэ жы ве,
 хай на дуд цы грае!
 Мае ра дас ці ён тры,
 я ж з усіх най мен ша,
 дык мя не ты за бя ры —
 ду дач ка па це шыць!
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 А для смер ці ўсё ад но:
 ду шань ку ха це ла,
 дзед ці ба ба ж не від но,
 бо ду ша без це ла...
 Ды, заб раў шы ба бін дух,
 па ля це ла да лей,
 бо дру гія ўжо наў к руг
 на яе ча ка лі...

 Ой, прый шоў дзя док да моў —
 не жы ве ба буль ка...
 Не ха пі ла ў дзе да слоў,
 па ка ці лась люль ка...
 — Ах, ба буль ка, — пла ча дзед, —
 ча му ж не паж да ла?
 Па цям неў мне бе лы свет
 як ця бе не ста ла...
 Сеў ён сум на ля ак на;
 за іг ра ла дуд ка,
 сум на пла ка ла яна,
 ды за моў к ла хут ка...
 Ўжо не бу дзе бо лей граць,
 люль ка да га рэ ла...
 Прый шлі лю дзі ды гля дзяць —
 без ду шы ўжо це ла...
 Дру гім страш на па мі раць,
 дзед па мёр іна чай,
 ра ды быў — не апі саць! —
 ён ба буль ку ўба чыў...
 Лю біў дзед ка дуд ку,
 лю біў дзед ка люль ку,
 а мі лей за ўсіх бы ла
 сі вая ба буль ка.

14. Вы каз ван ні вуч няў пра ўра жан ні ад па чу та га вер ша.

15. Вуч ні ад каз ва юць на пы тан ні: Рас па вя дзі, які быў дзед? Што мо жаш ска заць 
аб дзе да вай ба буль цы?

16. Вуч ні выз на ча юць га лоў ную дум ку вер ша. Трэ ба на кі ра ваць вуч няў на тое, 
каб ска за лі пра ўза е ма ад но сі ны ге ро яў, па ша ну, ка хан не, і г.д. 

17. Пад вя дзен не ўро ка: Ча му на ву чы лі вас сён няш нія ўро кі? Аб г рун туй це 
свае ад ка зы. 

18. Раз ві тан не.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	     ведаюць асобу і працы Руфіны Базловай,

•	     разумеюць сэнс працы мастачкі,

•	     ведаюць сімволіку вышытых прац,

•	     ведаюць сімволіку колераў вышыўкі, 

•	     пашыраюць свой слоўнікавы запас звязаны з тэмай урока.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 паказ 

•	 імпрэсіўная

•	 эк с п рэ сіў ная

на ву чаль ныя да па мож ні кі: працы Руфіны Базловай, напрыклад:

 https://www.facebook.com/permalink.php?id=1680128092204246&story_
fbid =2657809907769388

 https://joyreactor.cc/g/%D0%A0%D1%83%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B
0+%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0

 https://daily.afisha.ru/brain/16805-poznakomtes-s-hudozhnicey-kotoraya-
rasskazyvaet-o-protestah-na-vyshivanke/

 Запіс пра акцыю #FramedinBelarus  https://galeria-arsenal.pl/wydarzenia/
warsztaty-framed-in-belarus-solidarity-stitching-inter-national-stitching-
solidarity-sa-svietu-pa-nittsy-festiwal-przebudzonych.

Урок бе ла ру скай мо вы — VІІ клас
 

Tэма: ВыШыВАНКІ
          -ВыЖыВАНКІ.
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1. Пры ві тан не.

2. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

3. Ін фар ма цыя пра ма стач ку Ру фі ну Баз ло ву. Бе ла ру ская ма стач ка на ро-
джа ная ў Го рад ні, ця пер жы ве і пра цуе ў Пра зе. Зай ма ец ца ілюст ра цы яй, 
ко мік сам, ма стац кай кні гай, ля леч ным ма ста цтвам, сцэ наг ра фі яй і пер фар-
ма тыў ным ма ста цтвам. Між на род ную вя до масць ёй пры нёс цыкл „Гі сто рыя 
бе ла ру скай Вы жы ван кі”, які вы ка ры стоў вае тра ды цый ную на род ную вы-
шы ван ку як ін ст ру мент для апі сан ня мір ных пра тэ стаў, ар га ні за ва ных у Бе-
ла ру сі ў 2020 го дзе. У 2021 го дзе Ру фі на Баз ло ва з ку ра тар кай Соф’ яй То-
кар ства ры лі арт-ка лек тыў Stit chit. Іх мэ та — ана лі за ваць і ка мен та ваць ак-
ту аль ныя са цы яль на-па лі тыч ныя пы тан ні з вы ка ры стан нем тра ды цый най 
тэх ні кі вы шыў кі ў якас ці ін ст ру мен та суп ра ці ву і ды я ло гу. Stit chit зап ра шае 
да ўдзе лу ў твор чым пра цэ се роз ныя су поль нас ці і асоб ных лю дзей. 

4. Прэ зен та цыя прац ма стач кі (іх шмат у ін тэр нэ це). 

5. Вы каз ван ні вуч няў на тэ му па ба ча ных прац. 

6. На стаў нік чы тае вуч ням ін фар ма цыю са ста рон кі Га ле рэі «Ар се нал» у Бе-
ла сто ку пра ак цыю #Fra me din Be la rus:  
«Мэ та — ра ска заць гі сто рыю ўсіх не за кон на асу джа ных гра ма дзян і гра-
ма дзя нак Бе ла ру сі, ства рыць іх „пар т рэ ты” ў тра ды цый най тэх ні цы бе ла ру-
скай вы шыў кі — чыр во най ніт кай на бе лым фо не — і та кім чы нам за пі саць 
у па мя ці важ ны этап бе ла ру скай гі сто рыі, з вы ка ры стан нем куль тур на га 
ко да, убу да ва на га ў дэ ка ра тыў ныя на род ныя ўзо ры. 
 
Вы шыў ка — гэ та пра ца ём кі і ме ды та тыў ны дос вед, які спры яе за ся родж-
ван ню ду мак і па чуц цяў на лё се выб ра на га па лі тыч на га зня во ле на га. Час 
— гэ та тое, ча го паз баў ля юць лю дзей у тур мах — і ме на ві та гэ ты час мы 
пры но сім як сціп лую ах вя ру, пра цу ю чы над „пар т рэ там” асу джа на га. 
 
Вы шы ва ныя па лот ны ста но вяц ца ска ро ча ным за пі сам гі сто рыі зня во лен ня 
— імё ны зня во ле ных і ат ры бу цыі кры мі наль ных спраў па зна ча ныя ў вер-
х няй част цы прац. Са ма ак цыя но сіць ха рак тар са цы яль най кам па ніі. Ма-
стач ка змяш чае схе мы вы шы вак на сва ім сай це, за ах воч ва ю чы ін шых да лу-
чыц ца да твор ча га пра цэ су. Кож ны но вы ўдзель нік ат рым лі вае ін ст рук цыі 
па вы шыў цы, ад рас пап раў чай уста но вы, у якой зна хо дзіц ца зня во ле ны, 
і ін фар ма цыю пра сай ты, праз якія мож на пад трым лі ваць зня во ле ных. 
У вы шы ва ных сю жэ тах мож на заў ва жыць, як з ту рэм ных му роў аб сы па-
юц ца ка мя ні, — і гэ та прад вес це на дзеі. Уліч ва ю чы агуль ны кан тэкст ак цыі, 
мож на лі чыць, што су мес ныя дзе ян ні з’яў ля юц ца клю ча вым кам па нен там 
шля ху да сва бо ды. 
 
У вы ні ку рас па ча тай ак цыі паў ста не ла пі ка вае па лат но, ство ра нае з усіх 
вы шы тых гі сто рый — ад чу валь ны сім вал не па рыў ных су вя зей па лі тыч ных 
па дзей з ча ла ве чым лё сам”.

7. Па каз за пі су пра ак цыю #Fra me din Be la rus.

8. Пад вя дзен не ўро ка. Пра па но ва вы ка нан ня вы шы ва нак на ас но ве прац  
Ру фі ны Баз ло вай.

9. Раз ві тан не.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	    ведаюць значэнне ручніка ў беларускай традыцыі  
   і абраднасці,

•	    ведаюць сімволіку ручніка, 

•	    ведаюць сімволіку колераў, 

•	    пашыраюць свой слоўнікавы запас звязаны з тэмай урокаў,

•	    ведаюць асобу і працы Міраслава Здрайкоўскага.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

•	 гру па вая

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 прак ты ка ван ні 

•	 гуль ня 

•	 ім п рэ сіў ная 

•	 эк с п рэ сіў ная

на ву чаль ныя да па мож ні кі: тэкст эвы Звежыньскай са штоквартальніка  
«Краіна Бугу» (10/2014) пра ручнік1, рэпрадукцыі прац Міраслава 
Здрайкоўскага htps://culture.pl/pl/galeria/miroslaw-zdrajkowski-
malarstwo-galeria, папера, каляровыя алоўкі, маркеры.

Урок бе ла ру скай мо вы — VІІІ клас (2 гадзіны )
 

Tэма:  БЕЛАРУСКІ РУЧНІК 
           – СЦЕЖКА ЖыЦЦЯ.

1   E. Zwierzyńska, Los wyhaftowany na płótnie, „Kraina Bugu”, 2014, nr 10, https://krainabugu.pl/los-wyhaftowa-
ny-na-plotnie-czyli-historia-recznika-obrzedowego/?fbclid=IwAR2kXLv5KlJzOY2pmUZKkDhl2I032K9ecVS-
2J0nFXHvDvyXFF1tK4dDKzx8 [доступ: 10.11.2022].
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1. Пры ві тан не. 

2. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў. 

3. Па дзел вуч няў на пяць груп. Кож ная гру па ат рым лі вае част ку тэк сту эвы 
Зве жынь скай пра руч нік. За да ча для кож най гру пы: Пра чы таць свой тэкст 
і ра ска заць астат нім гру пам.

 

 1 гру па

  ад ста год дзяў ён спа да рож ні чае ча ла ве ку — з ра ні цы да ве ча ра, 
у буд ні дзень і ў свя та, ад на ра джэн ня да ма гі лы. не ка лі пры сут ны 
ў кож най ха це, ця пер зрэд ку бач ны на іко нах у цар к ве або ў пра ва-
слаў най вя ско вай ха це ва ўсход няй Поль ш чы. Ці, гля дзеў шы на ка-
ва лак бе лай льня ной тка ні ны, вы шы тай ка ля ро вы мі ніт ка мі, ра зу-
ме ем, што ма ем да чы нен не да ма гіч на га прад ме та, поў на га та ям ніц 
і глы бо ка га сэн су?

 Аб вя лі кім зна чэн ні руч ні ка ў жыц ці на шых прод каў свед чыць сла вян ская 
ле ген да аб тым, як зям ля па па ла ў зі мо ваю спяч ку. Усе ву жа кі і паў зу ны вы-
хо дзі лі ў той час з Ву раю. Усе лю дзі, якім ха па ла ад ва гі, маг лі пай с ці ноч чу 
ў лес, каб па ба чыць гэ ты па ход, які ўзна чаль ваў Вуж-Ка роль у за ла той 
ка ро не на га ла ве, што бы ло сім ва лам муд рас ці і сі лы. На шы прод кі ра і лі: 
не пра ва ронь це гэ ты мо мант, рас с ці лай це руч нік, па дай це на ка ле ні і пак-
ла няй це ся. Вуж-Ка роль зні ме сваю ка ро ну і пе ра дасць яе вам, а з ёю сак-
рэт ныя ве ды пра су свет, здоль насць пра зор лі вас ці і ра зу мен ня мо вы пры-
ро ды. Ме на ві та гэ тыя та ем ныя ве ды, код жыц ця і су све ту, за мо вы, прось бы 
і ма ры, а так са ма рас по ве ды пра сваё жыц цё вы шы ва лі на шы ба бу лі на 
неп ры мет ным льня ным па лат не, ад да ю чы яму ўсю сваю ду шу.

 

 руч нік як Млеч ны Шлях

 Не ва ўсіх руч ні ках быў гэ ты глы бо кі сэнс. Гэ тыя звы чай ныя, што дзён ныя, 
глад кія або тка ныя ў па ру па пя роч ных па ло сак, бы лі про стыя і амаль без 
уп ры го жан няў. Іх вы ка ры стоў ва лі ў хат ніх за нят ках — імі вы ці ра лі ру кі 
і по суд, прык ры ва лі хлеб на ста ле або ежу, якую на сі лі ў по ле. Аб рад ныя 
руч ні кі вы ка ры стоў ва лі ў час свят і ся мей ных ура чы стас цей, пры но сі лі 
іх у ах вя ру або вы ка ры стоў ва лі ў час ма гіч ных ры ту а лаў. Та кія руч ні кі 
най час цей тка лі ў час по сту, ка лі ду шы ачыш ча лі ся ад зям но га бру ду і ас-
ве ча ныя ім к ну лі ся яд нац ца з Бо гам. Вы шы ва ны ўзор быў не толь кі аз даб-
лен нем, але па каз чы кам за шыф ра ва ных сэн саў. Вя ско выя жан чы ны, якія 
не ўме лі чы таць ні пі саць, з да па мо гай гра фіч ных зна каў вы шы ва лі на руч-
ні ках цэ лыя ра ска зы. Руч ні кі бы лі ні бы кніж кі, на пі са ныя ма люн ка вым пісь-
мом. Ад на з на род ных май ст рых вы шы валь ніц рас па вя да ла:

 — Я не пісь мен ная. Уся мая на ву ка, мая аду ка цыя ва ўзо рах на ма іх руч ні-
ках. Там, як у доб рай кніж цы або ў кі но, мож на да ве дац ца пра лю дзей і пра 
звя роў. І пра со ней ка, і зор кі я ра сказ ва ла, пра зда роўе і хва ро бу, пра жа-
но чую до лю і ня до лю, і пра ўсё ў жыц ці.

 Жан чы ны, ткаў шы і вы шы ваў шы, кла лі ў руч нік част ку сва ёй ду шы, рас па-
вя да лі пра свае ма ры, ча ста шап та лі сло вы ма літ вы або за мо вы, якія сім ва-
ліч на пе рап ля та лі ся з ніт ка мі, та му руч нік на бі раў не звы чай най мо цы. Пра 
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асаб лі вую ро лю аб ра да вых руч ні коў свед чыць спо саб іх за ха ван ня ў ша фе. 
Звы чай ныя руч ні кі скла да лі ў пра ма ву голь нік, аб ра да выя руч ні кі зві ва лі 
ў ру ло ны, як ста ра жыт ныя ма нуск рып ты.

 Сім во лі ка руч ні ка на ра джа ла ся ў час пра жы ні так. У мі фа ло гіі ніт ка ўва-
саб ляе жыц цё ча ла ве ка — «ніт ка жыц ця». Тра ды цыя, якая вя жа воб раз 
пра дзен ня ніт кі з ча ла ве чым лё сам ха рак тэр ная мно гім куль ту рам. Ужо 
са мо зна чэн не сло ва «ма тэ ры ял», якое на зы вае тка ні ну выт ка ную з пра жы, 
у пе ра кла дзе з ла ты ні аба зна чае «ма ці, жа но часць». Тка цтва як ра мя ство 
ха рак тэр нае ба га тай сім во лі кай. Яго пра ві лы на па мі на юць прын цы пы, па-
вод ле якіх дзей ні чае кос мас. У мі фа ло гіі роз ных на ро даў усе ба гі ні лё су 
і ча су гэ та жан чы ны, якія пра дуць і ткуць. У ста ра жыт ным Егіп це гэ та бы ла 
Ісі да — ба гі ня ма ста цтва і ра мя ства, ста ра жыт ныя грэ кі лі чы лі, што тка цтву 
на ву чы ла іх Афі на — ба гі ня муд рас ці і спра вяд лі вай вай ны, а рым ля не 
пры піс ва лі гэ ты дар Мі нер ве. На Ру сі аба вяз кі апя кун кі тка чых вы кон ва ла 
свя тая Па ра ске ва-Пят ні ца. На ват Бо жую Ма ці ў хрыс ці ян скай куль ту ры 
па каз ва юць на ста рых гра вю рах з іль ном і ве ра ця ном. Жан чы на-пра дзіль-
ш чы ца, у ру ках якой з ха а тыч най льня ной пра жы паў стае ніт ка, паў стае 
як дэ мі ург, ства раль ні ца ча ла ве ча га лё су. Гэ та на гад вае ства рэн не но ва га 
су све ту. Ніт ка, якую спі раль на на ві ва юць на ве ра ця но, на па мі нае ткан ку 
кос ма су, з яко га за тым уз ні кае но вая, упа рад ка ва ная струк ту ра — тка ні на. 
Са ма фор ма руч ні ка — па доў жа ная па ла са ма тэ ры я лу — воб раз да ро гі. 
Ста ра лі ся, каб тка ны руч нік сва ёй даў жы нёй ад па вя даў ро сту ча ла ве ка, 
а бы ва ла быў у два або і тры ра зы даў жэй шы. Як і жыц цё ча ла ве ка ў руч-
ні ка быў свой па ча так і ка нец, між імі — уся жыц цё вая да ро га, якую пра-
бы ваў ад на ра джэн ня да смер ці.

 Ста ра жыт ныя сла вя не ве ры лі, што кож ны з нас ван д руе да ро гай свай го 
лё су як Млеч ным Шля хам, а яго воб раз — руч нік з бе ла га па лат на. 
Млеч ны Шлях гэ та не толь кі на ша зям ная пі ліг рым ка — ён вя дзе нас да 
не ба, за смерць. Гэ та ня бес ны мост, па якім ван д ру юць не толь кі жы выя, 
але і па мер лыя. Па ім ду шы прод каў змо гуць сыс ці з за ма гіль на га све ту 
на зям лю. Та му ме на ві та ў свя та Дзя доў ад чы ня лі ак но і пе ра веш ва лі бе лы 
руч нік — так да па ма га лі ду хам прод каў вяр нуц ца да до му, каб яны маг лі 
па вя чэ раць з сям’ ёю.

 2 гру па

 ад ка лы скі да ма гі лы 

 Чар го выя сім ва лы, за пі са ныя ў руч ні ку, гэ та мя жа, гра ні ца і па рог. Руч-
нік пры сут ні чаў у кож ным пе ра хо дзе з ад на го эта пу жыц ця ў на ступ ны. 
Гра ні цы бы лі неў рал гіч ны мі пун к та мі, пе ра ся кан не якіх бы ло звя за нае 
з не бяс пе кай. Аб ра да вы руч нік да па ма гаў адо лець усе цяж кас ці. Пер шы 
кан такт ча ла ве ка з руч ні ком быў пры яго на ро дзі нах. У час ро даў жан-
чы на, каб да па маг чы са бе ў бо лі, пе ра веш ва ла руч нік праз бэль ку ў сто лі 
і цяг ну ла яго кан цы. Но ва на ро джа нае дзі ця ад ра зу ахут ва лі ў но вы чы сты 
руч нік. Важ ны мо мант гэ та пер шае ку пан не, якое змы ва ла з дзі ця ці ўсё 
з «та го» све ту і пры ма ла яго ў «но вы». Па мы тае не маў ля аб мот ва лі бе лай 
пя люш кай і пе ра вяз ва лі руч ні ком з да лі кат на га тон ка га па лат на.

 Чар го вая знач ная па дзея ў жыц ці ча ла ве ка — шлюб. У час вя сель на га 
аб ра ду руч нік вы кон ваў ры ту аль ную ро лю аб’ яд нан ня двух па чат каў: 



51Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 2

муж чын ска га і жа но ча га, дзвюх сем’ яў, двух ро даў. Ні вод ная част ка вя-
сел ля не маг ла абыс ці ся без руч ні ка. Ужо ў мо ман це пад рых тоў кі да 
шлю бу ня ве ста па він на бы ла сат каць не каль кі руч ні коў у свой па саг. На 
ас но ве яе ткац кіх уме лас цей ацэнь ва лі яе здоль нас ці спра віц ца з аба вяз-
ка мі гас па ды ні. Но вым руч ні ком яна адор ва ла ўсіх са мых важ ных вя сель-
ных гас цей з бо ку му жа, а так са ма свед каў. На пя рэ дад ні шлю бу, у су бо ту 
ве ча рам, зап ра ша лі на ўра чы стую вя чэ ру, у ха ту ма ла дой, вя сель на га мар-
шал ка. Мар ша лак пе рад вя чэ рай мыў ру кі, а ма ці ма ла дой да ва ла яму руч-
нік, якім ён іх вы ці раў, за тым за бі раў руч нік як па да ру нак. У дзень шлю бу 
ма ла дыя сім ва ліч на пе ра хо дзі лі раск ла дзе ны на зям лі руч нік, а так са ма 
ста я лі на ім у цар к ве пад час шлю бу. Руч ні ком вя за лі ру кі ма ла дых у час 
шлюб най пры ся гі. Ма ла дая нес ла шлюб ную іко ну ахі ну тую вы шы ва ным 
руч ні ком, за тым ве ша ла яе ў му жа вай ха це. Руч нік па ві нен ві сець на ёй да 
Вя лі кад ня або Ка ляд. У час вя сел ля ма ла дыя ся дзе лі на зас ла ным руч ні ку. 
Ін шы раз мар ша лак сім ва ліч на пе ра вяз ваў ма ла дых ад ным руч ні ком.

 Апош няя гра ні ца — смерць. Ка лі па мі раў член сям’і, ад чы ня лі ак но і вы-
веш ва лі руч нік. Для жы вых гэ та бы ла ін фар ма цыя пра смерць, а для ду шы 
па мер ла га гэ та быў знак, які да па ма гаў выб рац ца на «той» свет. У дзень 
ска нан ня руч нік вя за лі на іко не за ве ша най пры ўзга лоўі лож ка ня бож-
чы ка. Па кі да лі яго на со рак дзён, у час якіх — як ве ры лі — ду ша яш чэ тут. 
Пас ля гэ та га ча су мож на бы ло яго зняць і па мыць. Лі чы лі, што ў ім жы ве 
дух па мер ла га. Руч нік ве ша лі на па ха валь ным кры жы, які пра во дзіў ня бож-
чы ка на мо гіл кі. Пас ля па ха ван ня руч нік ад да ва лі ў цар к ву. На Пад ляш шы, 
яш чэ ў вась мі дзя ся тыя га ды ХХ ст. бы ва ла, што нес лі тру ну на руч ні ках, по-
тым на іх спу ска лі яе ў ма гі лу, у якой за ста ва лі ся на заў сё ды. Руч нік аба вяз-
ко ва кла лі ў тру ну, ахут ва лі ім ня бож чы ка.

 Ан на Фё нік са Сту дзі во даў на Пад ляш шы, эт на му зы ка лож ка і кі раў ніч ка 
на род на га гур та «Жэ мэр ва», пра вя ла дзя цін ства ў ва ко лі цы Бель ска-Пад-
ляш ска га. Так па мя тае аб ра да вы руч нік:

 — Я з па ка лен ня, якое жы ло ў га рад ской пра сто ры. Улас на ка жу чы, не 
па мя таю з дзя цін ства, каб у на шай ха це ка ры ста лі ся аб ра да вы мі руч ні-
ка мі. Адзі ным мес цам, у якім я іх суст ра ка ла, бы ла цар к ва, — рас па вя дае. 
— Пад час на ба жэн ства епі скап аб мы ваў ру кі і вы ці раў іх вы шы ва ным 
руч ні ком. Неш та кштал ту руч ні ка па мя таю так са ма са шлю баў, ка лі ма ла-
дыя ста я лі на пра ма ву голь ным ку ску бе ла га па лат на, але на ім не бы ло 
вы шы тых ар на мен таў. У Мі хай лаў скай цар к ве ў Бель ску-Пад ляш скім, як 
у адзі най, за ста лі ся іко ны, прыб ра ныя вы шы ты мі руч ні ка мі. У астат ніх 
за мест іх — фі ран кі. Мая ма ма ра сказ ва ла, што ў ча сы яе ма ла дос ці апе-
ра за лі вя сель на га мар шал ка руч ні ком, а на ват дву ма, каб пад к рэс ліць 
яго нез вы чай ную ро лю. На руч ні ку кла лі аб ра да вае це ста — вя сель ны 
ка ра вай. Нес лі на ім так са ма тру ну па мер ла га дзі ця ці. На ша га бра ці ка, 
які па мёр не маў лят кам, жан чы ны нес лі на вы шы ва ных руч ні ках у цар к ву.

 Руч нік меў вя лі кае зна чэн не ў час па ля вых прац. Гас па дар, у час вяс-
но вай сяў бы, вы хо дзіў у по ле пад пя ра за ны руч ні ком, на якім за веш ваў 
па су дзі ну са збож жам. Пер шы зрэ за ны сноп жы та так са ма апе ра за лі руч-
ні ком. Ахут ва лі ў яго спе ча ны хлеб, прык ры ва лі ім дзеж ку з раш чы не ным 
хле бам. У дзень свя то га Юр’я ўся сям’я іш ла ў по ле, не су чы на руч ні ку 
ка ра вай, які ка ча лі ў збож жы, каб за бяс пе чыць ура джай.
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 3 гру па

 кры ні ца даб ра і шчас ця

 Ся род мно гіх сім ва ліч ных зна чэн няў са мым важ ным зда ец ца ўспры ман не 
яго як ача гу даб ра і ве ра ў яго цу да дзей ныя ўлас ці вас ці. Руч нік меў га ран-
та ваць ча ла ве ку шчас це, мір, да ста так і зда роўе. У гэ та ве ры лі ўсе сла вя не. 
Абе ра галь на-ма гіч ныя ўлас ці вас ці руч ні ка за ле жа лі не толь кі ад якас ці 
па лат на і спля цен ня, але ж і ад ко ле раў і ар на мен таў. Пер ша быт ны мі ко-
ле ра мі бы лі бе лы і чыр во ны. Даў ным-даў но толь кі іх вы ка ры стоў ва лі ў аб-
ра да вых тка ні нах. Чыр во ны ко лер ува саб ляў узы хо дзя чае сон ца, агонь, 
энер гію і жыц цё. У спа лу чэн ні з ад па вед ным узо рам на бі раў ма гіч най мо-
цы. Чыр во най вы шыў кай уп ры гож ва лі два кан цы руч ні ка, выт ка на га з бе-
ла га па лат на. Бе лы ко лер гэ та сім вал веч нас ці, бяз меж нас ці, смут ку, а так-
са ма не ру хо мас ці. У даў нія ча сы ён быў ко ле рам жа ло бы.

 Ме на ві та на бе лым руч ні ку ста я лі ў цар к ве ма ла дыя, на яго бе лых част ках 
апу ска лі ў ма гі лу тру ну, ха па ю чы ў ру кі чыр во ныя кан цы, бе лая част ка руч-
ні ка атуль вае іко ну — сфе ру на леж ную Бо гу і веч нас ці, вы шы тыя кан цы 
апа да юць до лу. Толь кі нап ры кан цы ХІХ ст. на руч ні ках з’я ві лі ся ін шыя ко-
ле ры: чор ны, жоў ты, сі ні, але не бы ло ў іх ні я ка га зна чэн ня.

 Са мыя ар ха іч ныя ўзо ры на аб ра да вым руч ні ку гэ та ге а мет рыч ныя кам па зі-
цыі. Ці гле дзя чы на вы шы тыя ром бы, тры кут ні кі, кры жы і зор кі, ба чым, што 
яны на па мі на юць іе рог лі фы? Па доб ныя зна кі зна хо дзі лі на глі ня ных па су-
дзі нах і прад ме тах, што да бы ва лі ў час ар хе а ла гіч ных ра ско пак. Так лю дзі 
на бы лі ве ды аб тым, што ў сва яц кіх гру пах пля мё наў бы лі свае ра да выя 
зна кі, які мі ўпры гож ва лі прад ме ты і тка ні ны. Іх зна чэн не мож на па раў наць 
да шля хец кіх гер баў або бор т ніц кіх зна каў, які мі пча ля ры зна чы лі свае па-
се кі. На тка ні нах і аб ра да вых руч ні ках так са ма бы лі ра да выя сім ва лы, якія 
спа лу ча лі сям’ю з прод ка мі. Част ку та ям ніц даў нія вы шы валь ні цы за бра лі 
з са бою ў ма гі лу, а сэнс іх ар на мен таў мо жа ўжо на заў сё ды бу дзе для нас 
та ям ні цай. На шчас це, да на шых ча соў дай шлі ін фар ма цыі, дзя ку ю чы якім 
ад к ры ва ем сэнс мно гіх ста ра жыт ных выш тых на руч ні ках ар на мен таў. Да 
іх на ле жа лі воб ра зы Сон ца, Ма ці-Зям лі, ура джаю (Жы цень, Спа рыш, Ба гач), 
ста ра жыт ных ба гоў, та кіх як Яры ла, Пя рун, воб ра зы свят, прод каў, языч ніц-
кай мі фа ло гіі.

 Са мым ха рак тэр ным зна кам вы шы тым на руч ні ках быў ромб, які вы ка-
ры стоў ва лі ўжо ў ХІ-ХІІ стст. Свед чаць аб тым рэш т кі тка нін, якія знай ш лі 
ў кур га нах. Ста ра жыт ны ромб — сім вал даб ра і жыц ця. Быў ас но вай для 
шмат лі кіх ва ры ян таў зна каў. Звы чай ны ромб гэ та сім вал по ля і хле ба, а гэ-
ты з вон ка вы мі пра мя ня мі — сон ца, з пра мя ня мі ўнут ры — зям лі. Спа лу-
чэн не сон ца і зям лі гэ та сім вал жыц ця. Ча ста вы шы ва лі яго на руч ні ках за 
аз да раў лен не хво рых. Жан чы ны, якія не маг лі да ча кац ца дзі ця ці, вы шы ва лі 
воб раз Ма ці-Ра дзі цель ні цы, дзі ця ці або Па ра ске вы-Пят ні цы, якая да па ма-
га ла ў вы пад ку бяс п лод нас ці.

 — У мя не двое ста рэй шых дзя цей па мер ла, — ра сказ вае жы хар ка ма-
лень кай вё скі з-пад Бе рас ця. — Ба ю ся, каб і Со ня не па мер ла. Я вы шы ла 
два руч ні кі з узо рам дзі ця ці. Адзін за нес ла ў цар к ву і па ве сі ла на іко ну Бо-
жай Ма ці, дру гі на ма гі лу дзя ду лі.

 У час за су хі жан чы ны збі ра лі ся на су поль ныя ма літ вы і тка лі на руч ні-
ках сім ва лы даж джу, а по тым ад да ва лі іх у цар к ву. На вай ну, эпі дэ мію 
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і неў ра джай у гас па дынь бы лі свае спо са бы. Каб паз бег нуць за ра зы, 
усе жан чы ны з вё скі збі ра лі ся ве ча рам і за ад ну ноч па він ны выт каць 
і вы шыць руч нік, з якім кру гом абы хо дзі лі вё ску, за тым за коп ва лі яго 
ў зям лю. Ін шы спо саб — звя заць руч ні кі і імі аб га ра дзіць вё ску. Та кое 
ад бы ло ся ў вёс цы Ка лін ка ві чы на Па лес сі. У 1920 г., пас ля вай ны, рэ ва-
лю цыі і зніш чэн ні па лёў паў сот ні дзяў чат і жан чын з вё скі пас лу ха лі па-
ра ды ста ра він кі і за адзін дзень вы шы лі руч нік з шыф ра ва ным зва ро там 
да Бо га, прось бай ахо вы ад го ла ду, хва ро бы, вай ны і ўся ка га няш час ця. 
Кож ная жан чы на вы шы ла сваю прось бу. У 1935 г. па шан ца ва ла знай с ці 
ўся го ад ну з гэ тых жан чын, яна рас сак рэ ці ла сім во лі ку ар на мен таў. На 
руч ні ку бы лі сім ва лы Ма ці-Ба гі ні, Ка ляд, Ку па лін кі, Дрэ ва жыц ця, а так-
са ма прось бы аб шчас ці, зда роўі, сям’і.

 Па доб нае пра хо дзі ла ў мно гіх вё сках на Пад ляш шы і Па лес сі.

 — У цэн т ры Сту дзі во даў ста яць тры кры жы, — рас па вя дае Ан на Фё нік. — 
Адзін з іх па ста ві лі з на ме рам паз ба віц ца за ра зы. Ад на му ча ла ве ку прыс ні-
ла ся так, каб вы зва ліць вё ску, муж чы нам трэ ба за ад ну ноч па ста віць крыж, 
а жан чы нам сат каць па лат но шы ры нёй руч ні ка. І ім па шан ца ва ла. За ра за 
аб мі ну ла вё ску.

 

 4 гру па

 руч нік на ка хан не

 Як у кож ны час і паў сюль вя лі кай па пу ляр нас цю ка ры ста лі ся сім ва лы ка-
хан ня. Уяў ля лі яго ў воб ра зе кве так, час цей руж, а так са ма па ры га лу боў. 
Бе ру чы пад ува гу тое, як га лу бы раз меш ча ны ад нос на ся бе, ацэнь ва лі ўза-
е ма ад но сі ны па ры. Га лу бы па вер ну тыя адзін да ад на го дзюб ка мі абаз на-
ча лі шчас лі вае ка хан не, ад вер ну тыя за дам — неш час лі вае ка хан не. Адзін 
го луб ідзе за дру гім — па ча так ка хан ня. Так пра свае пе ра жы ван ні ра сказ-
вае 80-га до вая жы хар ка бе ла ру скай вё скі:

 — Ка лі мне бы ло 17 га доў я за ка ха ла ся ў Паў лі ка. У яго бы лі свет лыя ва-
ла сы і сі нія во чы, ён мне вель мі па да баў ся і быў доб ры. Мне па ра і лі вы-
шыць руч нік з го лу бам і га луб каю. Ка лі Паў лік да ве даў ся аб гэ тым, прыс лаў 
да мя не сва тоў і мы па жа ні лі ся. Во якое шчас це да лі мне гэ тыя га лу бы. Але 
прый ш ла бя да. У мя не быў хво ры жы вот, я не маг ла на ра дзіць дзя цей. Пы-
та ла ў ба бак, што мне ра біць. Па ра і лі мне вы шыць Ма ці-Ра дзіль ні цу і Дрэ ва 
жыц ця. Пас ля гэ та га мне пе ра стаў ба лець жы вот і я на ра дзі ла дзя цей, бы-
ла шчас лі вая.

 Па сён няш ні дзень у вё сках ус ход ня га Па лес ся іс нуе аб рад вя зан ня руч ні-
коў як ах вя ры на пры да рож ных кры жах, най час цей каб выз да ра вець або 
на ра дзіць дзя цей. Ве ша юць на іх не толь кі руч ні кі, але і фар ту хі, і ка ля ро-
выя хуст кі. Па лат на не за бі ра юць з кры жоў, та му на пра ця гу ча су пры бы ва-
юць чар го выя пла сты з чар го вай тка ні ны, на па мі на ю чы воб раз жан чы ны. 
Та кое ад бы ва ец ца і з на ма гіль ны мі кры жа мі — на ма гі лах жан чын ве ша-
юць фар ту хі, на ма гі лах муж чын — руч ні кі. Не ка то рыя па ле скія мо гіл кі 
на гад ва юць за пус це лыя вё скі. Пры сут насць па мер ла га чле на сям’і асаб-
лі ва важ ная ў час Ра ду ні цы, якая пры па дае дзе вяць дзён пас ля Вя лі кад ня. 
Пас ля на ба жэн ства ў цар к ве і ас вя чэн ня ма гіл, сем’і ся да юць по бач ма гіл 
сва іх род ных і ча сту юц ца ежай. Паў сюд на ве раць, што мя жа між све там 
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па мер лых і жы вых у гэ ты дзень на столь кі кво лая, што па мер лыя змо гуць 
пра ні каць праз яе і пры маць удзел у су поль най бя се дзе. Пад рых та ва ную 
ежу раск ла да юць на вы шы тых руч ні ках, а кры жы прыб ра ныя руч ні ка мі 
і фар туш ка мі сім ва лі зу юць пры сут насць тых, якія адыш лі.

 Са мае важ нае мес ца ў кож най вя ско вай ха це — «свя ты кут», у якім ві се лі 
іко ны. На зы ва лі яго по куць. Іко ны і свя тыя аб ра зы аба вяз ко ва вя за лі ба га та 
аз доб ле ны мі руч ні ка мі. Ужо ты ся чы га доў хрыс ці ян скія іко ны гар ма ніч на 
су іс ну юць з руч ні ка мі, але ў руч ні ка яш чэ ста рэй шы, языч ніц кі ра да вод. 
По куць у дах рыс ці ян скія ча сы бы ла хат няй свя ты няй, у якой звяр та лі ся да 
іда лаў і ду хаў прод каў. Гэ тае мес ца вы дзя ля лі зас ло най, руч ні ком, які раз-
дзя ляў свя тое ад пра фа нум. Хрыс ці ян ства зніш чы ла ста ту эт кі іда лаў, а вы-
шы ва ны руч нік па ван д ра ваў на свя тыя аб ра зы.

 5 гру па

 Ту га па тра ды цыі

 Двац ца тае ста год дзе пры нес ла шмат змен, руч ні кі па ма лу па ча лі зні каць 
з ся лян скіх хат і свя тых аб ра зоў, па мя ня лі ся іх ко ле ры і ар на мен ты. Ста рая 
вы шыў ка кры жы кам і ткац кія пэ рэ бо ры ўсту пі лі мес ца гла дзі і ры шэ лье. 
Па ма лень ку адыш лі ад ста ра жыт ных зна каў, за сту піў шы іх квет ка мі, рас-
лі на мі, якія бы лі чы ста дэ ка ра тыў ныя. На руч ні ках з’я ві лі ся цэ лыя ва зо ны 
са шмат ко лер ны мі квет ка мі, птуш ка мі, ві наг ра дам, рас лі на мі. Гэ тыя зме ны 
ад бы ва лі ся перш за ўсё ў трыц ца тыя га ды ХХ ст. пад уп лы вам два ра і кас-
цё ла. У той час амаль знік лі чыр во ныя ге а мет рыч ныя ар на мен ты. Па ча лі 
вы ка ры стоў ваць га то выя фаб рыч ныя шаб ло ны, руч ні кі ў роз ных рэ гі ё нах 
уні фі ка ва лі ся і паз бя га лі сва іх асаб лі вас цей. Тка ныя і вы шы ва ныя ру ка мі 
па ча лі за мя няць фаб рыч ны мі з ка ля ро вы мі штам па мі.

 — На жаль, тра ды цыя вы ка ры стоў ван ня вы шы ва ных руч ні коў у на шым 
рэ гі ё не амаль пра па ла, — ка жа Ан на Фё нік. — Не ка лі мож на бы ло яш-
чэ су стрэць іх на іко нах у ха тах. На пры да рож ных і ма гіль ных кры жах 
за мест іх ві сяць ка ля ро выя стуж кі і вян кі са штуч ных кве так. На шчас це, 
у вя ско вых ха тах за ста ец ца яш чэ да во лі мно га руч ні коў, па ха ва ных у ша-
фах і сун ду ках.

 У ма ёй ха це за ха ва лі ся яш чэ руч ні кі тка ныя ба бу ляю, вы шы ва ныя чыр во-
ны мі і чор ны мі ніт ка мі ў ге а мет рыч ныя ўзо ры. У нас так са ма руч ні кі, якія 
нам па да ра ва лі, су час ныя, вы шы тыя на кан ве ка ля ро вы мі ніт ка мі. Лепш 
гэ та вы гля дае на Па лес сі за ўсход няй мя жой. Гэ та сап раў д ная скар б ні ца 
тра ды цыі звя за ных з руч ні ком. Тка ныя і вы шы ва ныя руч ні кі ві даць паў-
сюль, у кож най мен шай ці боль шай мяс цо вас ці. Яны пры сут ныя ў цэр к вах, 
ха тах, на ма гіль ных кры жах. Па сён няш ні дзень пе ра вяз ва юць імі вя сель-
ных друж бан таў. У Мо та лі і Без дзе жы мо жам на ве даць му зеі пры све ча ныя 
аб ра да вым руч ні кам, — пад каз вае Ан на Фё нік.

 Ця пе раш ні час не спры яе за хоў ваць тра ды цыі, на шы пат рэ бы мя ня юц ца, 
мы ўжо не так і звя за ны з ад веч ны мі аб ра да мі. Ці спра ва руч ні ка без на-
дзей ная? Сям’я Фё ні каў са Сту дзі во даў не губ ляе на дзеі:

 — У час за ці каў лен ня на род най куль ту рай і эт наг ра фі яй вы шы ва ныя руч-
ні кі па ча лі ўсё час цей з’яў ляц ца ў на шай ха це. Мы па ве сі лі іх на іко ны, па-
ча лі ка ры стац ца імі ў час мно гіх ся мей ных аб ра даў і свят. Ужо шмат га доў 



55Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 2

хо дзім з імі на на ша по ле ў дзень св. Юр’я, каб тры ра зы аб к ру жыць по ле 
з іко най і ка ра ва ем на руч ні ках. Спя ва ем тра ды цый ныя пес ні, мо лім ся, каб 
Бог ас вя ціў і блас ла віў на шу сяў бу. Сён ня ўжо не ўяў ля ем жыц ця без вы-
шы ва на га руч ні ка.

4. Пе ра каз зме сту тэк сту кож най гру пай.

5. Раз мо ва на тэ му зна чэн ня руч ні ка ў бе ла ру скай аб рад нас ці.

6. Прэ зен та цыя прац Мі рас ла ва Здрай коў ска га.

7. Раз мо ва на тэ му прац ма ста ка з цык ла «Руч ні кі». Сім во лі ка су час ных 
«руч ні коў».

8. Вуч ні ро бяць пра ект свай го руч ні ка (у гру пах або ін ды ві ду аль на).

9. Прэ зен та цыя прац і пад вя дзен не ўро ка.
10. Раз ві тан не.
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5рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 

   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі
   

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji

Pub li kac ja wy ra ża je dy nie pog lą dy au to ra/ów 
i nie mo że być utoż sa mia na z ofi c jal nym sta no wi skiem 

Mi nis t ra Spraw Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji.

Пуб лі ка цыя вы ра жае толь кі мер ка ван ні аў та ра(аў) 
і не мо жа ата я сам лі вац ца з афі цый най па зі цы яй 

Мі ніст ра Унут ра ных Спраў і ад мі ніст ра цыі.
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